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_I}U’m estudante realizou duas séries de medidas independentes, a ZDOC, do com-
primento de uma mesa, com uma trena milimetrada. 0 resultado da primeirasérie de
pedidas foi 1,987 m e o da segunda foi 1,984 m. Analisando os resyltados,consta-
tou que na primeira serie de medidas cometera o mesmo erro na técnica de leitura
da escala da trena, isto €, cada medida fora registrada com 2 ma a menos, Além
disto, verificou que a trena, cujo coeficiente de dilatagao linear era {]ﬂﬂﬁfn[‘.,
havia sido calibrada a 25 C. Nestas condigoes, o valor que melhor representaria
o comprimento da mesa seria:

a) 1,981 b) 1,989 ¢) 1,979 6] 1,977 el 1,975
alternativa C

¥l a #y: * . &
Corrigindo o erro sistematico da 12 serie de medidas, temos, para as duas séries,
o valor L = 1,984 m, sendo:

L = Lo“ + o Nt) Lo - valor correto
1,084 - L, (1 +0,0005.5)

L =198 m
0

2 |Un move] parte da origem do eixo x com velocidade constante igual 2 3 m/s.
No instante t = 6 s o movel sofre wwa aceleracao ' = -h m/sZ, A equagao hors-
ria a partir do instante t = 6 s sera;

alx-St-Etz ¢) x =182t
b)I=TB*3i-2’[2 d}x--?2+27t-212
alternativa D

2 ?
e) x = 27t - 2

Durante o intervalo de tempo de 0 a bs, o movel estara animado de MRU, percorren

do Ax tal que: AX=vAt=> Ax=36)== Ax=18n

Para o eixo Ux representado, teremes MRUV con aceleragio 1 = -4 :r.,-'s;?, a partir
de t > 6. '

9 0
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2
t

x =x +wt +_j_1 onde t. =1 -6

0 T : ! 1

Wt - 6)°

x =18 3t < 6) - S5
x-la+ﬁ-1s-ﬂﬁ-1ﬁ+3m 2
Ce 3ol M2 = | x=-12+ 27t 0 568

3 |Um cone de altura h e raio
da base igual a R e circundado
por um trilho em forma de para-
fuso, conforme a figura.  Uma
particula & colocada sobreo tri
lho, no vértice do cone, desli-
zando, ses atrito, ate a base,

Com que velocidade angular, em
relagao ao eixo do cone,ela dei
xa o trilho, no plano da base?

h=082m R=0,20m
g=9,8 lfs2

a) 21 rad/s
b) 4,0 rad/s  d) depende do nimero de voltasque ela daem torno do eixo do cone
c) 20% rad/s e) 20 radfs

alternativa E

Vamos determinar a velocidade tangencial
v com que a particula deixa o trilho no
plano da base.

Do principio da conservagao da energia me
canica, para um referencial fixo no plano
da base teremos:

WP
R

J’\Fz 2
aqgh-= y > =2gh

7
v = 2(9,8)0,82 => v= 416,072

ve 4,01 nfs




( ita 83 - fisica TAPA

Adaitindo-se que Vv esti contido no plano de base, vea:

v-uJR

4,01 =w. 0,20 —> |w= 20 radfs

4 |Considere o equador terrestrs
e sobre ele montada uma torrede al
tura H, conforwe a figura. Uma par
ticula de massa m € solta do alto
da torre. Desprezando a resisten -
cia do ar e supondo que nac haja
ventes, o ponto em que a particula
atinge o solo estara em relagao ao

ponto P
a) ao norte ¢c) sobre o ponto P
b) a0 sul i o e) a leste,

alternativa E

No instante em que € solta, a particula
de massa m apresenta uma componente de ve
locidade paralela a superficie da Terra
( V). No mesmo instante o ponto P apre -
senta a componente de velocidads [FE], am

bas relativas a uas referencial que trans-
lada junto com a Terra, desprovido de ro-
tagao.
Seja wa velocidade angular da Terra; te-
remos:

v =w(R + H) lsandu&.v = ¥=v , tersmos:

. 2
vF-wR J&\rnuH@&v-TH
Uma vez desprezada a resistencia do ar, e sendo o intervalo de tempo ( At) para
a pedra tocar o solo muito pequeno diante do periodo (T) de rotacao da Terra,Av
mantém-se invariavel até a mesma tocar o solo.

Podemos estimar o deslocamento horizontal A § tomando o intervale de tempo
L "I'-__“_
At 20/ g

Hx T 5 102m (orden de grandeza da altura da torre)‘[

] -
g=1,10 mfsz{ordem de grandeza da aceleragao da J i

K gravidade)
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ho completar uma oscilagao,

80 3
E'E-*Imﬁ

Logo:

2 if Z

A5 = o ey -

S [l péndulo da comprimento L &
abandonado ma posigao indicada na
figura e,quando passa pelo ponto
wais baixo da sua trajetoria,tan -
gencia a superficie de ua 17quido,
psrdendo es cada uma dessas passa-
gens 307 da energia cingtica que
possui, hpos uma 0scilagao comple-

ta, qual sar‘a Emmg damente, o

angulo que o fm do pendulo fara
com a vertical? " A
a) 15° b) 60 ¢) 55
alternativa B

.?'- “"f.’

AS= Av(At) = ASa

107)4,5 =

HIARAIO

?;ivfaf}

ASZ 3cma leste de P

T S

¥

referencia £

] ;

H-h+{l,3H—-—~>h-ﬂ,?H-—-::h-n,?(ﬁ,?.f]=>|—,.u,1,g,!
| 4. {- 0,499
Ho.ﬁ[‘iﬂ]r—-}cosﬂ-ncvj—==> cos B = 7

8 = 60°

A BDA
E =
L E 'IDB

30
ngﬂungﬂirmuug!‘
Qaha0,30
H=07¢

a particula atinge a altura hes C, tal que:

lgH-lghf‘a‘g'qu

Na 12

vez que a particula tangenciar a sy

perficie 1iquida, ela atinge 2 alturaHen
B, tal que:

100

==> cos B = 0,5]
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Eijn corpo A de massa igual a a, &

abandonado no pento 0 e escorreqa por

uma rampa. No plano horizontal,choca- ‘0
se com outro corpo B de massa igual a i i
m, que estava ea repouso. Us dois fi- | B | d
2 . . | il :
can grudados e continuas o movimento : ? :

na mesma direcao até atingir uma ou -
tra rawpa na qual o conjunte pode subir, Considere o esquema da figura e despre-
ze o atrito, Qual a altura x que os corpos atingirao na rampa?

" B
T w? Y
a]x-[.”]}gd c) x = ca) U 5
1 7 .1 2 B] - ____J____ d
+m Htm {ﬂ * A }
Z
b) x = (—B% ¢ §) x = (A—3) ¢ 1
1 1
B
(%21 )
N \—referancia
0 corpo A de massa B atingira o corpo B de massa l2 com velocidade V],tar que:
Principio da conservagao da] EH i EH
) . s B 7
energia mecanica para a re- m,V
11 / .
ferencia indicada I sl . g T U1 itk

Logo apos a colisao, os dois corpos adquires velocidade V, tal que:

Principio da conservagao da :
Ve (m sV =V

1
I]+I2

). ¥2qd

No instante em que os dois blocos atingem o ponto 0, a2 altura x, pelo principio
da conservagao da energia mecanica teremos:

quantidade de movimento

fwaE ;_I 2
(m 45)\’2 “,2 [(1 +|]' .?gde
'—1——2‘2‘“=fu1+u2}gx2>2—=x=>x— L B
g 29
"
] ) . d
By B
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7 Jim bloco de massa m = 2,0 kg desliza sobre uma superficie horizontal sem a-
trito, com velocidade v, = 10 a/s, penetrando assim nusa regiao onde existe atri
to de cmficiante/“- 0,50, Pergunta-se:

a) qual € o trabalho (W) realizado pele forga de atrito apos ter o bloco percor-
rido 5,0 m com atritoe?

b} qual € a velocidade do bloco ao final desses 5,0 w?

(g =10 nfszl

WJ) vin/s) W(J) v(n/s)
a) +50 1,1
b) -50 6,9 d) -50 179
c) +100 0 e) 0 10
alternativa D
N
! V V
....__=:_.__—....:E""-" = = ______-__:F'"'\l e
'fE:—:E._...J_ — __—il k.
P d ®
a) Weof ,d=wumngd #=0,50
= 2,0 kg
W =-0,50(2,0)10(5,0) g =10 -152
d=50n
5 =) Vu=lﬂlfs

b) do teorema da energia cinética, vem:
fog
ﬁG- Ec - Ec , onde TF’S =K

A
|‘J2 m vo

H-2-2

2 2 |
V
.SU-E‘%J—- Egm === V2-50===> Ve1,1uls

8 | Sabendo-se que a energia potencial gravitacional de um corpo de massa M (em

W K

VA
s

qual sera a velocidade de langamento que o corpo deve receber na superficie  da
Terra para chegar e uma distancia infinita, com velocidade nula?
(lgnore o atrito coma atmosfera e considere o raio da Terra como 6,4x10 &).

a) 1,25 x wj* m/s <) 22 kafs :
b) 5,56 x 10° a/s d) 19,5 x 10° /s e) 1,12x 10" u/s

kg) a uma distancia r (em watros)do centro da Terra & Ep = (-4,0 x 10

b
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alternativa E

A uma distancia r (em metros) do centro v
da Terra teremos: (M)
E i B
P r
onde _I_E g massa da Terra, M €& a massa
do corpo e G a constante da gravitagao.
Ma Ty M
Logo: - 6 =~ - (-4,0.707)
Gm=240, l{]M

A ve}ocidage de lancamento do corpo a partir da superficie da Terra € Vo, tal que
a uma distancia infinita a energia cinetica seja nula. Logo:

?
My
G _o . . 2
-R+2-D_>vu R
14
(4
y . /4b0. 70 ) b . « 30F. 0l
0 5,4,105 3

@N‘a figura, os blocos B sao ideniicos — Mwawpanass p *‘*“’T*“m

£ 3 -
e de massa especifica d > 1,0 g/en”. [ | 5 |
0 frasco A contém agua pura e o 0 contén

inicialmente um 17quido Q] de massa espe

cifica 1,3 gft:la. Se os blocos sao coloca
dos em repouso dentro dos 1iquidos, para
que lado se desloca a marca P colocada no
cordao de ligagao? = e

- e — F———t ———
(As polias nao oferecea atrito e sao con- = ==
sidoradas de massa desprezivel), e pm=oEraae '
E] para a direita Tl _hn"——ﬁ“-‘-‘ﬁil‘_
b) para a esquerda d] permanece ex repouso

¢c) depende do valor de d e) oscila em torno da posigao inicial,

K alternativa B
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N Admitiremos que o sistems possui a

f; aceleragao indicada,
5 frasco A: P-T-E =aa (1)
| frascoi}:T+ED-F=la (11)
T+ Eﬁ. r
ﬁh::'_"._':_‘“:_ér— Hll:.'-2:‘:‘:?:—‘F“‘:T—*”[i: De {I] 0 “I}' ven:
R e EUES =& Vg
=i =t - -2es |6 - Vg
A [ [2 0 Tr g=d.V
dy = 1,0 gfcm3 dy = 1,3 glen’ d>1,0 gfcm

(’d-d
dDUg-dA‘-’g-Ed"-’a donde a =

Como a > 0, o sentido admitido inicialmente & correto, e assim P desloca-se para
a esquerda,

Notamos tambén que somente a intensidade da aceleragao depende de d, mas nao seuy
sentido,

-Na questao anterior, supondo-se que P sofra deslocamento, acrescenta-se ao

3
frasco D um 1Tquido £, de massa especifica 0,80 g/ca” miscivel em 4. Quan-
do se consequs novamente 0 equilibrio do ponto P, com os blocos B suspensos den-
tro dos frascos, quais serao as porcentagens em volume dos 17quidos {. e {2?

1
'Pl !2 81 'EE
a) 50% 507
b) 30% 107 d) dependen do valor de d
c) 402 60% e) 607  40f
alternativa C

0 novo equilibrio ocorre quando E.q : E', ou seja, dAVg = d'Vg

—> d'+ 4, 1,0 ofen’
chamando:

I.F ~——fassa de 11quide f} ] d[) . . 13 g:’an
Yy —voluse de 1Wauido (. _[ ]

8, —massa de 1iquido 92

Vz—hvalune de 1Tquido { .

\ L




VeV =1,0 = g +tn,=V +V

V1 0,2
v = = -
13 'hfq + 0,8 ) '1.f.| + ‘u’z ==, V1 0,2 ".f2 == v, "0,3

.

i porcentagen em volume de |

: 1
4 0,2 0,2 ,
v]+%”nj+og“uﬁ’0”’wsﬂﬁ

R

k porcentagem em volume de EE 8:
Y 03 0.3
VeV, 03 e 0.0 0,5 " Uyou seja, | G

(11 J4o tonar a temperatura de un paciente, un nedico so dispunha de um ternone-
tro graduado em graus Fahrenheit, Para se precaver ele fez antes alquns calculos
e marcou no termometro a temper'aiura correspondente a 42 ¥ (temperatura critica
do corpo humano), Em que posicao da escala do seu ternometro ele marcou essa ten
peratura’

a) 106,2 b} 107,6 c) 102,6 d) 180,0 e) 1044
alternativa B

As leituras na escala Celsius | tﬁ) e na escale Fahrenheit { ’cf} de uma dada tem

peratura estao relacionadas por:

tc = ‘tJf - 32

5 @ ot ¥

Temos t = 42: entzo: == = —— < t_ = 107,6
¢ 5 9 f

Ha figura temos uma bomba de bicicleta, conm

que se pretende encher uma camara de ar de volu- ”

me V. A e B sao valvulas que impeden a passagem

do ar em sentido inverso, A operagao se faz iso-

termicamente e o volume da bomba  descomprimida
(3 pressao atmosferica Po] & 1"0.

. = ~ » N
Inicialmente a camara esta completavente vazia.
Apos N compressoes da bomba, a pressav na camara
sera;

B
A

i
i \\\k\\\\m\\\xﬂ\mﬂ\‘ﬁ'&h
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NE

Y 0
i ____1 ren i o
E} Pﬂ “ + i't 1{ ) GJ V
4] 0
h) N Pn K PD‘JG N Po{i.f + ¥ )
alternativa D 0= e) v

A cada compressac a camara recebe n mols,

Py
n= 'Iio—.r—o [Ta - temperatura ambiente - constante).
0
kpos N compressoes o volume V serd ocupado por n' mols.
PV
. H'EO'T'— e 2 pressao P na camara sera dada por
- PV RT NP ¥
P - 2 _N-2-2 : p . —228
V RE ™ ¥ V
(1]

(13 o eletroscopio dz figura foi carw @
regado positivamente, Aproxima-se en-
ta0 um corpo C carregado negativamente
e liga-se a esfera do eletroscopio 3
terra, por alguns instantes, mantendo-
se o corpo C nas proximidades, Desfaz-
se a ligagao a terra e a sequir afasts
se: [,
No final, a carga no eletroscopio:
a) permanece positiva
b) fica nula, devido 2 ligagao con &
terra
c) torna-se negativa
d) tera sinal que vai depender da maior ou menor aproximagao de O
e) tera sinal que vai dependar do valor da carga em C,

P ey
_
——

alternativa A

1) Situacao inicial




- - [ A I )

'1) Eletroscopio proximo do corpo C

Teremos tres possibilidades, dependendo da intensidade da carga original do ele-

troscopio.
. ) B
*

e ——

N

I11) Eletroscopio ligado 2 terra

0 potencial sera zero, o que exige a permanencia de cargas positivas no eletros-

. - T
copio na regiac proxima ao corpo C, C

IV} Situagao final

r . W &
(' gletroscopio permanece positivo,

A Usina de ltaipu, quando pronta, vai gerar 12 600 MW (megawatt) de poten -
cia, Supondo que nao haja absolutamente perdas e que toda a agua que cai vai ge-
rar energia elétrica, qual devera ser o volume de agua, em metros ciibicos,que de

ve escoar em uma hora, sofrendo us desnivel de 110 ®, para gerar aquela poten -
cial

\Jg-gﬁlk%

J




" P o F =
1{;; 83; - 11sica T [;E ’Q\EE Dr-fﬁ"
a) 1,77 x10 @ ¢) 5,21 x 10 =m g 3
I 3 ) 1
B 1,210 & d) 419 x10° » o 1,01 x 10" »

alternativa C

A potencia da 2gua que cai de uma altura b & dada por:
I G212 600 . 10° o
i

P agh Jaf=36m3

b i
A |!: h=110=n

| 2

|l g=98uns

Substituindo os valores, temos:

12 600 ., ?UE - L gég{} 10 sdonde m = 4,21 iﬂm kg ,que corresponde a:

v=mﬂ.1§0f == vn#jl,m?fl

V1D Iesnsiders o-cirouite so Tado A
em que:

V & umn voltimetro ideal [ri = @) Eh_ﬁ::;“j
|
I
|
E

A ua amperimetro ideal {ri = 0), G

6 um gerador de corrente continua
de forga eletromotriz €, de resis L
tencia interna r, sendo R ua reostato,
A potencia Gtil que € dissipada enm R;
a) & maxima para R minimo 2
d) tem maximo cujo valor &

(<)
L B4

P L
b) e maxima para R maximo op

- ’ . ’ . . , &
¢) nao tem maximo e) tem maximo cujo valor @ i

alternativa E

A potencia util1 dissipada o R & dada por:
Pal,i=(f-r.i).i-= C,i-r‘iz

Podemos tracar o grafico P versus i, obtendo:
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, % -
Vemos que a maxima potercia ocorre para 1 = T

Substituindo o valor de i na equagao anterior, temos:

o ey -
P. [;5;— r .{“gi}] 7r " lP . e .

Entra duas placas planas e para-
lelas, existe um campo elétrico uni -
forme, devido a uma diferenga de po -
tencial V aplicads entre elas. Un fei
xe de elsirons & langado entre as pla
cas com velocidade inicial v .

\ ; ’ » D
f massa do eletron e m @ q e Sua car-

ga eletrica, L & a distancia horizontal que

—

o eletron percorre para atingir
g o " &
uma das placas e d e a distancia entre as placas,

Dados: vo LodeVsa razao entre a carga e a masss do elétron {-ﬁ-] € dada por:

d Z,2
2t L)

Calculo da aceleracao

0 - == U=d+(o:L2!viJ (1)

F=na = qbt=ma
x aV .9V
qd=la=-=b =07 = m“'nd (2)
Substituinde (2) ea (1): 5 9
? ? d v
o g BELE o AL ‘f“—‘;
nd'«":| mdvﬂ VL

%

Z ; I
Vg 2L v UEL d v VL
a) — e e c) — d) —& e) p
Ly Vd Vs 2 i
0 dv Vi v
0 0
alternativa D “
SK =3 +yt
v
0
eyt e —t d
5 4 y
‘l 2 2 F "'-. 1
S =S5 +y t+—at : 2 S
0 7 0
y y X
e T S ———
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-h‘a questao anterior, a energia cinética do elétron ['—

2 -
mv°) ao atingir s
nlaca deve ser igual z:

¢
: Z 2 ] L \
a) ']2‘ mv: (14 'ld_'é" b) ‘;'IWU + é!_,' vV ¢ 2 q¥ {E* 1) d) % mvi « gV g gV

alternativa B

Como 2 energia total se conserva, a energia cinética pedida ¢ igual 3 ensrgia to
tal inicial.em relagao ao eixo Ox,
Esta energia (E) & dada por:

£ 1 Z

¢ 2 "V

£ = Ec + Ep " y

| Ep =0 (Energia potencial eletrica em relagao ao eixo
Ox. )

| 2 V
. =
Logo £ , B vo +q 7

Pgr‘a a determinagao do Tndice de [ 0 A A7 77777

refragao (n.) de uma lamina fina de

vidro (L) foi usado o dispositive da
figura, em que C representa a metade
de um cilindro de vidro opticamente

polido, de Tndice de r‘afr‘aqﬁungﬂ,ﬁﬂ.

Um feixe fino de luz monocromatica & feito incidir no ponto P sob um angulo o,
no plano do papel.

Observa-se que, para o >45°,0 feixe & inteiramente refletido na lamina. Qual &
o valor de m ?

a) 1,00 b) 1,27 c) 2,54 d) 1,33 e) 1,4
alternativa B

n, = 1,80 n = 7

P () Jt Admitiresos que o feixe e inteiramentes
refletido a partir de 45" = A (angulo
Timite), embora falte rigor ao enuncia -
do,

‘__.l__=;> n.l.l,ﬂﬂlhﬂ — n],:]'ﬂ
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h‘ma lente A, convargente HA =10 cm), ¢ justaposta a outra lents convergen
te ElfB = 5 cn). A lente equivalente &:

a) divergente @ f = 3,33 ca c) convergente ¢ f = 5,2 cm e) convergente e
b) divergente @ f = 5,2 ca d) convergente e f = 15 cm t=3,33 cm.

alternativa E

f? = 10 ca f.=5cp

Pelo teorema das convergencias:

]
G = C] + tg! onde ( = . Logo:

f
11,1 11, 12
f f} f? f 10 5 10
] 3 10 .
_¥_ = ﬁfr —_— f - s e f = 3,33 co

Como f > 0, a lente equivalente &|CONVERGENTE,

@Eim pequeno transdutor piezoelétrico (T),excitado por um sinal eletrico, emi
te ondas esféricas de freqlencia igual a 34 Kz,

Un detetor (D) recebs sssas ondas coloczdo a uma distancia fixa, L = 30 cm, do
emissor. As ondas emitidas podem refletirnumplano (P) antes de chegar no recep-
tor, Este registra uma interferencia entre as ondas que cheganm diretamente e

as ondas refletidas, A ve T 1 0
locidade de propagagao das e
ondas € de 340 m/s. —T_

Na figura, o conjunto T- D
pode deslocar-se perpendi
cularmente a P, Fergunta- L P

se: para que distancia a ocorre o primeiro minimo na intensidade registrada por 07

a) 3,9 cn b) 2,0 cm ¢) 5,5 cm d) 2,8 co e) 8,3 ca
alternativa A

mOS:

0 =30 ca 3
f=34kHz =34,10 W
V=3#Dwfs=340.102cm/s

T' & o centro virtual de emissao das on-
das refletidas.

]

e ENARAYE

)
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Fela velocidade de propagagao e pela freqhencia, vemos tratar-se de ondas de ul-
tra-som, parz as quaic deve ser observada a reflexao com inversio de fase en I.{*)

51 = 10 = percurso da ondz direta

SznTl + 1D = T'1+ 1D = percurso da onda refletida

o ATTD: (11)7 + (0)7 - (00)P= (2a)? + ()% - (1) =

— (D)% 4a’+900 = T'D = ha’ + o0
T e T' comportan-se como fontes em oposigao de fase. A interferéncia sers destry
tiva para AS = |52 = S] |:= n>, onde n € N. Descartaremos n = 0, pois cor -

responderia a fonte situada no plano refletor, portanto o primeiro minimo  deve
obedecer a AS =1,

Veafes N0, 0% 2 . 3.00°

w:]ﬂ.1ﬂ'1cn=im

AS=TD-T=> AS - Fhal+ 00 - 3

'}"_——"_"!
AS A =54 42l + 900 < 30 = 1 —oAhat + 900 » 31—

ﬁ432+900=951r->%2=51 => | a = 3,9 ca

! b reflexac sem inversdo de fase nac foi considerada, pois supos cendigoes bas
tante artificiais ¢ diferentes daquelas apresentadas no problema.

-




1 | Amontaco gasoso pode ser obtido por sTntese a partir de reagentes gasosos.
Qual das sequintes afirmagoes relativas a sintese & INCORRETA, considerando que
é uma reagao exotermica e reversivel?
a) A equagao quimica representativa da sintese e:

(o) = MMig)
b) Guanto maior a pressao da mistura gasosa, maior a quantidade de amoniace obti
da a partir de determinada massa da mistura reagente, se o equilibrio for atingi
do.
¢) Quanto menor a temperatura da mistura gasosa, maior a quantidade de amoniaco
obtida a partir de determinada massa da mistura reagente, se o equilibrio for a-
tingido,
d) Guanto maior a concentragao de um reagente, maior a quantidade de amoniaco ob
tida a partir de determinada massz do outro reagente, se o equilibrio for atingi
do.
e) £ possivel converter integralmente em amoniaco uma mistura estequiométrica dos

reagentes, se o produto for eliminado do sistema 3 medida que ele se forma,
PERGUNTA 1

Descreva, cm auxilio de equacoes quimicas, duas aplicagoes industriais importan
tes do amoniaco,

alternativa A

A equa;au quimica da sintese da amonia [HH ), que pode tambén ser chamada de amo
niaco gasoso (de fnma pouco usual), &:

Nafg) * 2 Hgpg) == 2 Wiy
Portanto, a alternativa incorreta & a "a".

resposta da pergunta 1

(1) Produgao de acido nitrico:

#HHS(]+5[}()—.-‘|HU+EHED

2N+ {32—.-2!#02

+H2[}._..2HH[] + NO

3

(11) Produgao de fertilizantes:

2 HHS * HZSﬂ# —_— {FFH&]ES[}II
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3 NHy + HoPO, — (NH,).PO,
2 |Hidreto de enxofre & subproduto de refinarias de petrole, ocuando nestas se
faz a dessulfuragao dos combustiveis. Esse composto pode ser convertido es acido
sulfurico atraves das seguintes etapas: oxidagao a enxofre, realizada na refina-
ria de petreleo; oxidagao do enxofre a dioxido de enxofre e deste, sob catalise,
a trioxido de enxofre, na fabrica de acido sulfirico. Esse procedimento se justi
fica, entre outros, pelos seguintes fatos:
I. Compostos sulfurados, quando presentes nos combustiveis,produzem, por quei-

ma, gas sulfidrico que & toxico.

11, A reagao de oxidagao do hidreto de enxofre a enxofre ocorre nos seguintes
dois estagios:

EH25+302 e 2H20+25{}2

2H25+502 o EHEU+3S
111, Na queima do enxofre com oxigenio verifica-se elevada velocidade de forma -
gao de dioxido de enxofre e baixissisa velocidade de formagao do tridxido de en-
xofre. ~
Sao CERTAS as afirmagoes:

a) apenas | c) apenas || L i il
b) apenas I d) apenas Il e |1l e I, lle
PERGUNTA 2

Por que a afirmagao ||| esta certa ou esta errada?

alternativa D 0

|) ERRADA : Combustiveis —2- 802( ) + outros produtos

0 gas liberado & o SO, e nao o H,S.

2 2

1) CORRETA = 2H,5 ¢ 30, ——= 20 0+ 250

2 2
2H25 + Sﬂz — EHZD + 35
I'11) CORRETA =(A) S[g} + [32(9} — SDE[g] (rapida)
(B)
ESﬂz(q} + 02( g}_-QSUS{ 0 (1enta)

Obs.: para aumentar a velocidade da reacao B usamos como catalisador a Pt’uEUS’"'

resposta da pergunta 2

As ligagoes entre os atomos de enxofre na reagao (A) sao mais fracas que as 1iga-

goes entre S e 0 no S0, (B), pois estas se estabilizam por ressonancia. Sendo as-

sim, a Ec minima na “reagdo {A) € wenor que em (B), conferindo a2 reacao (A) uma
Kve'locidade de reagao maior,




-
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_E::]hitrﬂgen1n ] ux1qenwn coexistem no ar atmosferico, apesar de poderem combi-
nar-se em varias proporgoes, formando varios oxidos. Um desses oxidos ocorre na
aqua da chu?a acompanhada de ra]alpagns na forma de acido nitrico cuja concen-
tragao & tao baixa que prat1calante nao influencia no valor do pH.
Qual das af1rua§oas abaixo & FALSA?

a) A reagao do nitrogenio com ox1gen1o formando NO, ¢ extremaments lentanas con
digoes ambientes,

b) A oxidagao do NO a NG2 pelo ux1gen1u atmosférico & extremamente rapidanas con
d1§oas ambientes.

¢) Aém de NO e NO, o nitrogenio forma Oxidos com nimeros de oxidagao +1, +3e +5
que, no entanto,nac resultam dlreiaﬁents da rea;au entre os elementos,

d) fcido n1tr1co forma-s8 na aqua da chuva gragas a reagao desta com o NO forma-
de pela agao do relampago no ar atmosféerico,
e) 0 H02 dissolvido em agua também formece acido nitrico.

PERGUNTA 3

F o 3 e r r . % . )
0 texto inclui o processe industrial de sintese do acido nitrico a partir do ar

atmosférico, De as equagoes quimicas das principais etapas desse processo.
alternativa D

- r .o, r . - » r
0 NO nao reage com a agua; quem produz acido nitrico por reacao com 3 agua € o

HG.
4 3 N02 + HEG — HNOS + NO

resposta da pergunta 3

, arco
h2 + 02 1;5?5“5;-2 NO 3 HD? + HED —_— 2 HN{}3 + NO

2N0+02————-2H02

3 - ;-
4 |Num copo contendo 200,0 c de solucao 0,400 molar de NaCl em agua, sao in-

troduzidos dois eletrodos. Um & uma chapa de platina e o outro uma chapa de pra-
ta. Ligando os elétrodos a um gerador elétrico,nota-se o seguinte:
(1) - da platina se desprende hidrogenio gasoso de acordo com:

. H20(5u1u950) “ib e H?{g] *2 ﬂH{snlqun}

(11) - sobre a prata se deposita AgCl insolivel de acordo com:

M(5) * Nsotugao) ~ © * ME(g):
Assinale a Unica alternativa FALSA:
a) Il correspondente a uma oxidagao
b) 11 ocorre no anodo
c) Il ocorre no elétrodo 1igado ao polo negativo do gerador
d) na solugao os anions wigram do catodo para o anodo
o) apesar da eletrolise, o total do nimero de anions dissolvido permanece cons -

tante,
\_

e
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PERGUNTA &

A corrente constante que circula pela céluls eletrolftica sendo igual a 0,500 4,

calcule guantos minutos o circuito precisa ficar ligado pare oque se forme
0,040 mol de OH

alternativa C

V=02¢
Anodio Catédio
Ag | . . Pt
gﬂf %m'%
L . I{_— J}
Catodio 1
{[p.t)} J 2 H?{]u,} + 29 — Hzi ) + 7 DH{aq} (1)
(Redugao)
Anodio - _
(+) 1‘ Ag[s] ' m(so]ugao] e ﬁgC]{S} (1

Ag J 1

@oxi dacao é

(11) Ocorre no elétrodo Tigado a0 polo positivo do aerader (catédic), correspon-

den{e a0 anodio da eletrolise,onde temos uma oxi dagao, Portanto, a alternativa
¢ 6 FALSA,

resposta da pergunta 4

i =0,50 A
--&%hﬂﬂrmf 0,68
) ]drUFF' g
l-'m i 3 i-ﬁﬁﬂ 3,60, wh-???ﬂs ou seja,
OH 9,55.101' 17,00 g . 1]500
t =12 winutos |
5

Temos tres solugdes de agicar em agua (1, 2 e 3). As solugoes 1 & 3 s3o pog
ias em copos distintos. Com a solugae 2 am:halns dois saquinhos de celofane em
kfoma de envoliorie de salsicha, Os saquinhos sio suspansos por um fio, nos dois
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copos, conforme esquema abaixe, Os saquinhos nao "vazam", tedavia seu conteudo
muda de volume conforme assinalade no desenho.

L . c —1
aqui notamos que ¢ !
saquinho murcha

A~
V{2 -

aqui notamos que
o saquinho incha L

\ _J

Fm face das observagoes acima foram feitas as sequintes afirmagoes:

|, A pressao de vapor da agua nas solugoes acima cresce na seqbencia 1, 2 e 3,
I1, A temperatura de infcio de solidificagao no resfriamento decrescena seqlen
cial, 28 3. X
111, A temperaturade inicio de ebuligao ne aquecimento cresce na seqliencia 1,2¢e 3.
Sao CERTAS as afirmagoes:
a) apenas | b) apenas Il ) apenas I1l  d) nenhuma &) tedas

PERGUNTA 5 ,
Explique come, das observagoes, se pode concluir se aafirmagao | e certaou errada,

alternativa A

|) CORRETA, O solvente sempre caminha da solugao de maior pressao de vapor para
a solugao de menor pressao de vapor.

Da 12 experiencia temos que a pressao de vapor de 2 & maior que a pressae de va-
por de 1 (saquinho murcha, solvente vai de 2 para 1).

Da 22 experiencia temos gque a pressac de vapor de 3 & maior que a pressso de va-
por de 2 (saquinho incha, solvente vai de 3 para 2).

Entao, a ordes crescente das pressoes de vapor @ 1, 2 & 3,

|1) ERRADA, A ordem crescents de pressoes de vapor @ s ordem crescente de tempe-
raturas de inicio de solidificagao, portanto a ordes decrescente 63, 2el,
I11) ERRADA, A ordem decrescente de pressoes de vapor € a ordem crescente de tem
peraturas de ebuligao, entao as temperaturas de ebuligao crescem do seguinte mo-
do: 3, 2e 1.

resposta da pergunta 5
Ja respondida na afireacdo |,

& JSabendo que as constantes de produto de solubilidade, a 25°C,para Mg(OH)
o), -1

L C-a['ii*[‘,!2 8 mais soliivel em agua do que Hg{ﬁﬁ)z.
Il. A solubilidade do cﬂnu]z om agua 6 de 7 x 10°

29

sao, respectivamente, 1,8 x 10”7 & 1,3 x 1{]'5, chega-se a conclusae que:

3

mol/<.

.
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111, Cal0t), & ur eletrolito mais forte do que hgfﬂ '

1V, 0 pH da solugao aquosa saturada de Hg{DH] & maior do que e da solugao aquo
sa saturada de Ea(DH]

Das conclusoes acima astan CERTAS-

a) apenas | e || ¢c) apenas | & IV } —_——
b) apenas | e Il d) apenas Il & IV e) apenas e IV,
PERGUNTA 6

Explique por que a opgao d esta certa ou esta errada.

alternativa A

Hg{ﬁm?(aql aq)
Para cada x mol/P de Hg{LH} que se dissocia formam-se xmol/? de Hg ‘o 2xmol/l

de O, portanto, temos:

K.~ [46°] [or]?
1.8, 0 e, (200 1.8, W0 -

#x3 =18, 1{]'12

3 - " . = -
x =45.10 ]Er_—) i N P q,purtanta, temos que [Mg[ﬂH)?} -l,?.]{l.'!'ns},-‘i’

quando ocorre saturagao.

Para o Cal GH}2 temos:

e =
Cal UH}Z(aq] o Ca(aq (aq)

Para cada y mol/l de CalOH), que se dissocia formam-se y mol/l de Ca s 2ymol/!
de OH” e, portanto, temos:

g - (e ][ o]

3 - -ID-E: - 5" 4 [2}’)2 ==> 4?3 - 1,3 . .H)_E
y3 = 0,325 . 1078 = y-0,7,. 107 y=1. 107 mol/¢ e entao:
[Ba(ﬂH}E] 27,107 nol/f quando da saturagao,

Dal conclufmos que;
) ﬁa{ﬂﬂlz & mais solivel que o uglmlz

[1) A solubilidade do Cafﬂﬂ}z em agua € de T . 10-3 mol/t e,portante,podenos a-

firmar que as conclusoes corretas sao | e 11, .
I11) Nada podemos concluir sobre a forca des eletrolitos com base exclusivaments
nes valores de Kps.

=== Hg{a]I + EDH{

]*EUH

MOTA: Se for considerado rigorosamente o calculo com algarismes significatives,
ka questao nao tem solugao, j
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( resposta da pergunta 6

A opgac d asta errada porque, embora a afirmagao |1 esteja correta, conforme vi-
mos na solucao acima, a afirmagao |V esta errads porque:

[o87] na solugao de Hg(ﬂH)E ¢ igual a 3,4 , 107 mol/f e a concentrag'énde[UHT]

na solugao de Cal [}H}2 € igual a 14 . 10-3, Toge esta concentragzo & maior, por -

tanto a solugao de Ca(DH]E & mais basica que a de Mg/OH)_ e, assie, o pH & maior.

4
Considere as substancias:

l CHSCGDK L L, KHU3 V. KHSD
1. HH3 ' KHCUa i, Kzﬁﬂg
Quais sao as que produzem solugoes alcalinas (pH > 7), quando dissolvidas em 2 -
gua’?
a) apenas || e VI
b) apenas |1, IV, Ve VI d) apenas [, 1, 1V eVl
c) apenas |, 11, 11l e VI e) apenas |, IIl, VeV,
PERGUNTA 7

Escreva as equagoes que descrevem o que ocorre quando os compostos |1 e IV sao
misturados com agua.

alternativa D

) CH3 - COOK - Sal originario de acido fraco e base forte, portantoasolugao des
se sal tem pH> 7

1) HH3{ y # H U{P] = HH#OH{aq)a——'- NH

4(aq) + DHan} , portanto Tiberta OH

e, logo, pH> 1

1) KNO, - Sal originario de acido forte e base forte, portanto a sua  solugao
tem pH = 7

IV) KHCO, - Sal proveniente de base forte e, embora liberte H na sequnda ioni 72
gao, a quantidade de H' 2 muito pequena e,portanto,a solugao do

sal ters pH> 7,ja que o CO%' vem de um acido fraco

V) I'(i-!Sﬂ‘lI - Sal proveniente de usa base forte e tasbem de um acido forte apresen
ta liberagao de B , 0 que faz que a solugac do sal tenha pH <7

3

Vi) KZC[J - Sal proveniente de base forte e acido fraco, logo a solugao do  sal
tem pH> 7
resposta da pergunta 7

¥) HHB{g} + H[}{Hz—"! HHJ‘[}H(a }-—— NE

) + OH;

b (ag) " (aq)

IV) KHCO + HCO-

3ag)” H( aq) 3(aq)
HCO:

N 3aq) " ﬂ‘ﬁ-_ H2w3(au ) ﬁH{aq)
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D]Spundn-sa de solugoes aguosas 0,1 M dos raaqentes citados abaixo
hqC1 solide, sao realizadas as sequintes experiencias:
|. junta-se CafCH Eﬂﬂ} com HC1

[1, junta-se H232 com HaI
11, junta-se Hﬂhﬁl con KOH
IV, junta-se Ba[Hﬂs}z com Ha?SE#
! V. junta-se HHADH cor AgCl
VI, junta-se Fa{ﬂﬂ3]3 coa KSCN
VI, junta-se NaCl com AgCl,

Como conseglancia de reagoes quimicas & CORRETO esperar que:

a) ocorra desprendimento de gas em | e 111

b) ocorra aparecimento de precipitado en IV e VI

c) ocorra mudana de cor em |l e VI

d) ocorra dissolugao de solido em V o VI!

e) nao ocorra desprendimenta de gas nem mudanga de cor em | e |I.
PERGUNTA 8

Escrava as equagoes quimicas completas correspondentes as reacoes que OCOPFem nas
experiencias I, 111e IV,

alternativa C
11) HO Nal — 2 Nal
1) 22 aq) +2 Na (20) 2 NaOH

1nco1ur incolor

NOTA: 0 jodo & pouco soluvel on agua, pﬂrﬂl em presenca de Tons iodeto (Nal) ele
se solubiliza, o que confere a solugao usa coloragao amarelo castanho,

FG[HUB%{aq]+ KSCN{aq}'__"KHDS(aq] + FeSCH[NDS]E(aq)

0fon Fa & solugao de cor castanha, enquanto que o fon FeSCK’ dZ solugao de
cor verselho escarlate,

resposta da pergunta 8
1) C co0 + 2 HCY —= (a(l + 2 GH.Cuu
) CalCH, )th] K1 (g) — G005 HCuos

2(aq
L11) NH Cl[ ) + KOH

+ |

(ag)  '2(s)

(2q)

ac. fraco
) s SRR L LT3

1V) Ba(NO JQ[ g HaESD#( g BaSﬂl}{S] + 2 NaNo

As questoes 9 e 10 se referes ao seguinte: i

- Uma dupla de alunos, durante uma aula pratica de Quimica, recebeu dois baloes
volumstricos de 1,00£, Um dos baloes, rotulado de balao A, centinha lﬂ,ﬁ g de

NaCl sblido e o outro, rotulado de balao B, continha 10,0 g de PbSO, s61ido.
K\_Saguindu instrucoes, inicialmente os alunos colocaram 0,54 de agua destilada em )

3(aq)
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cada un dos baloes ¢ os agitaras vigorosamente durante aiquns minutos. Pesterior
sonte o volume de cada um dos baloes foi completade com agua destilada até a mar
ca de 1,00 € o o5 baloes foram agitados novasente por mais alguns minutos.

E’Bon relagao 2 experiencia realizada, vm dos alunos da dupla fez as sequin -
tes afirmagoes:
l. no balao A inicialsents foi obtida uma solugao aquosa de NaCl, que poste-

riormente foi dilulda.

. no bal3e B inicialsente o PbSO, solido foi diluido com gua, porém  ainda
restou parte do solido que nas se dissolveu.
/1. apos o término da experiencia o balao A continha uma solugao (10,0/58,5) mo
lar es Nall 6 0 halao B cont1nha usa solugao (10,0/303,3) molar en PbSG

IV, a sozugan do balao A nao € saturada e a solugao do balzo B & saturada
Das afirmacoss faitas estao CERTAS:

a) apenas | e 1! ¢; apenas | e IV '
k) apenas ! e I!1 d) apenas |11 e IV e) apenas |, i1l e IV
PERGUNTA 9

Explique por que a afirmagao |11 esta certa ou ests errada.
alternativa C

|) CORRETA - Sendo o NaCl bastante soluvel, inicialmente obteve-se uma solugao que
posteriormente {ao completar o volume do balao com agua destilada) foi diluida.

[1) ERRADA - 0 termo diluido aplica-se apenas a soluges,e nao a uma substanciaso
lida (esta foi dissolvida, e ndo diluTda com agua).

I11) ERRADA - 0 nimero de mols adicionado aos baldes &

1 mol NaCl 10,0
58,59¢ Na(l 58,5

= — mo] PbSO
L * 303,3g PbSﬂ 303, 3 4

- 10,0 g NeC1 . nol NaCl

”Naﬂ1

nPbSDq = 10,0q PbSO
Enquanto o cloreto de sodio (sal bastante su]uva]] dissolve-se completamente, dan
do 1£ de solucao (10,0/58,5) molar, o su]fain de chumbo (praticamente insoldvel)
nao se dissolve completamente, Assim, o-nimero de mols de PbSD dissolvidos serame

nor que (10,0/303,3).

IUJ CORRETA - A solugao A nao ¢ saiurada, pois o NaCl & bastante soluvel. Na sn]u
¢ao B, sendo 0 PbSO, praticamentie 1nsn1uve1 & quantidade do sal adicionada H
maior que a maxima quantidade que realmente se dissolve. Forianto a solugao B as
ta saturada.

resposta da pergunta 9

Esta respondida na discussao acima,

#mda com rular;iu 3 &xpariancia realizada, o outro componente da dupla fez
8s sagum’ces afi maqnas-

+ " i P P4
\\L . & solugac A contéa Tons Ha{ ) e C1(aq} e a solugao B contem ions Pb(aq} e §
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SDE{aq] porque tanto o Nall como o PbSC, sa0 substancias ionicas.
I1, Tanto o Ha[il{s] CORO 0 PhSDHs] sao dissociados ienicamente pela agua, porem
a dissociagao do Pb504 & somente parcial, porgue ele & wm eletrélito frace,

ti, A condutividade elétrica da solugao B deve ser maior do que a dz solugao A
porque es Tons resultantes da di ssociacao do F'bSDI| sao duplamente carregades.

IV, A dissolugao-dissociagao que ocorre no balao A pode ser descrita pela equa-

Gao ’
_a%-,“a*. \ + C]-

) (ag) = " '(aq)

e a que ocorre no balao B ge'la 8Quacao

PHSO agua th* + 50°

Naﬂ]{ g

4 s) aq)  4(aq)”
Das afirmagoes feitas estao CERTAS:
a) apenas | e |l ¢) apenas | e IV e) apenas |,
b) apenas | e Il! d) apenas |11 e IV il e IV,

PERGUNTA 10
Explique por que a afirmagao IV esti certa ou esta errada,
alternativa C

|) CORRETA. O NaCl e PbSO,, sendo ionicos, quando dissolvides nz Agua se disso -
. . r ;—:—ﬁ e P 2+ 92-

ciam produzindo 1ons a[aq]' ][aq)’ b[aq] e S Mad)”

i1, ERRADA, Tanto o NaCl como o PbS[)1| sao eletrolitos fortes,conseqientemenie es

tao"totalmente" dissociados em 3gua.

I'11, ERRADA. A condutividade de uma solugao aumenta com a:

. concentragao dos Tons

. ctarga dos Tons

. mobilidade ionica.

Como 2 concentragao dos Tons na solugao(K) & naior que en (£),05 fons de(B) apresen
tam mais cargas (duplamente carregados) do que os Jons da@;tamns aqui os dois
fatores atuando em sentidos opostos e nada podemos concluir.

V) CORRETA, Mo balao(R):

NaCl, , 30U Na' :
(s)

- + m(aq) (dissolugao e dissociagas totais)
No balao(B):

Boga 2 2- . - . . . -
PbSﬂ#{s)ﬂ Pb[aq] + Sﬂk{aq] (dissolugao parcial e dissociagao total]
resposta da pergunta 10
Sendo o NaCl bastante solival em dgua, vamos ter a dissolugio das 10 gen 1 de
solugao. 0 processo de dissolugao e di ssociagao pode ser equacionado-pors
Hﬂmis} —> g, * C.l-

(2q) (aq) J
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0 _F'bSG4 sendo praticamente insolivel, nos nao consequiremos produzir 14 de soly

¢ao dissolvendoos 10g de PbSO,. Portanto, a parte nEosulub111zadata1paraa fundo
do recipients, fnrnandn o "corpo da chao" que esta em equilibrio com 2 parte so-

Tubilizada. A equagao do processo ea
daqua 4 9
PbS0,, , === Pb;
bbl#{s: Pblaqﬁ * SD#{aq\l'
[::]Tnm equipamenio adequado para permitir adigao de snlugoes assim como cole-
ta e medida de volume de gases, fez-se a seguinte experiencia:
hpos colocar neste equipamento 100 cnd de uma solugao aquosa contendo 1,06 ¢ de

| carbonato de sodio por litro de solugdo, adiciona-se um excesso de solugzo de a-
| cido cloridrico. . ;

Admwiwndo que, nesta experiencia, todo o gas gue pudesse ser produzido pela rea
cao entre as duas snlugues foi de fato coletado, qual o vnlume medido, em Lm3
bendo-se que a experiencia foi realizada na temperatura de 27 T e pressao de
750 mmHg?

2} 0,10 x 22,4 c
| b) 0,10 x 24,9 d/
PERGUNTA T

Apresente a equagao da reacao que leva a produgio de gas e, resumidamente,os cal
culos que o Tevaram 2 escolher a resposta certa,

alternativa F

) 2ok e) 0,40 % 62,3

1
0,20 x 62,3

Equagao: P
HaECD3 + 2HC1 —— 2 NaCl « H?ﬂ + COE
3
CNa oo 1,06 g/¢ , mas como temos 100 ¢ => "NaCO. - 0,106 g
23 273
_0,106 o~ -3

¥ = 106 g/mol => n - £ =>n =10 nol
Na, 00, Ma GO 106..9/11 ]

g
De acordo com a equagao, 1 mol de HaECD3 produz 1 mol de CUE’ Togo 10-3 mol for-
-3
ma 10 ~ mol de CO

0
Aplicando-se a equagao de Clapeyron nas condigoes:
P = 750 mmHg R - 62,3 x10° 5:-2-?:%— Vel
Npp  ® 10-3 o] T =300K , temos:
ﬁﬂ?

nRI
PVanRT = V- , logo:

. J
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, 3
b2, 3x 2 _nd- N

met x4
V307 get x (3 x 004
(75 x 10) swHy

1

V= (0,4 x 62,3) ca’ |

resposta da pergunta 11

# . 4
Ja respondida anteriormente,

Ca julho deste ano os jornais noticiaram que 50 moradores de ue bairro de
» ' ¥ ”
Campinas, SP, ficaram intoxicados por um 9as que emanava de uma fabrica, onde a-

cido muriatico havia sido bombeado indevidamente para us tanque contendo hipoclo
rito de sodio.

Uual das afirmagoes sequintes & CERTA?

a) acido muridtico & um outronome que designa o acido sulflrico,

b) o gas toxico mencionado na noticia & o acido hipocloroso,

¢) a reagao entre acido muriatico e hipoclorito de sidio pode ser representada pe
la equagao (107 + 017+ 2 H' == 1, + #,0

d) o hipoclorito de sddio, contido no tanque da fabrica, poderia ser destinadoao
uso em piscinas, para dar usa coloragao azulada 3 3gua,

e) o gas toxico mencionado na notfcia & o anidrido sulfurose,

PERGUNTA 12

r . .
Escreva os nomes e as formulas de todos os 4cidos oxigenados do cloro e

indique,
” o e
em cada uma, o numero de oxidagao do cloro,

alternativa C

i A . | r . .
fcido muriatico & um outro nome que designa o acido cloridrico comercial,

0 hipoclorite de sodio pode ser usado em piscinas como antisséptica, mas nao  da
- L1 s
coloragao azul a agua,

0 gas tdxico € o cloro, forsado pela reagao:
- - *
C H ==
m(aq] ' ](aq} i (aq) )
resposta da pergunta 12

2Ag) * M)

@ @ @ acido @ @ @ acido
B8 0 pioectoross o0 0y clérice
@ @ @ acido @ @ @ acido
H 01 ﬂz cloroso H Gl Gg,

perclorico )
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[Eﬁanzsnu e cloro reagem, em certas condigoes, sequndo a equacao:
b + 3 01, . CHeCl, (1)

Qual das seguintes afirmagoes & CERTA?

a) o composto (1) spresenta molecula plana.

b) (1) & uz derivade palizlogenado de hidrocarboneto de formulz geral C o,
¢c) temos af:ma un exsmplo tipico da substituigao nucleofila.

d) a reagao acima representa uma substiiuigao eletrofila fotoquimica,

e} nesta reagao rompe-se o anel & forma-se um composto nao aromatico.
PERGUNTA 13

{ue nome e que formula estrutural poderiam ser atribuidos ao composto (17

(ita pelo menos um emprege para compostoes deste tipo,
alternativa B

01,2, 3, & 5, 6- hexaclorocicioexano € um derivado polialogenado do cicloexa-
no, que ¢ um hidrocarboneto de fornula C _H

ha2 "
resposta da pergunta 13

) H\\ﬂ,m

”\t/ % E'.”'

C1”; Gl
N o
o i 0 BHC € utilizado como inseticida,
H o’ *C1

0w
BHC

nhexa[}}ﬁrl}bﬂnzenﬂn ou 1,2’3"!“5’5 hexaclgr‘ucic]nexano [[:'!.E'F.ﬁ.]
Considere o esquema de reagoes abaixo

4.0
: - H_ C-CO0H (1)
NH 3
: —H,0-COM, (111)
PC1, / . Ma
H.C - COOH (1) H3C-CGUC2H5 {1V)
3 \ HE catal,
— - CHO (V)
C?HSF-gL‘?
_ e I
Hat G“'Ez“s (V1)

Qua) das afirmagoes sequintes & CERTA?

a) o sal de sodio de (1) reage com (1) dando um anidrido misto.
b) a formula (111) representa a metanamida,

N )




=
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¢) o composto (1V) reage com agua sequndo a equagio

(1V) + HED == C2H5.£U{}H + H3E - OH

d) tanto (V) como (V!) podem ser facilmente oxidados a acidos carboxilicos,

e) tanto (V) como (VI) podem, em principio, apresentar o fenomeno de tautomeria,
PERGUNTA 14

h que classes de compostos pertencem (1), (IV) e (V)7
alternativa E

H.0 0

&
: . CH, - ¢ (1)
hidrdlise ™ OH
éc.acéticug
NH P
il T
amono1ise 3 \'NH (1)
2
etanamida

r,.®
L0 0 /o o~ 09 na i
H&-C T MC-C\\ PH§-C\\
oy ’ 01 0-CH,- CHy (1Y)
ac.acetico c}or?to de \\\ siebato diplila
acetila
\H,,, cat, ‘ﬂﬁﬁ
Sl - C (V)
redugac H
etenal,acetaldeide [redutor)
(., H. Mgl
f,l
& H,C-C - CH.- CH, (VI)
= 3 7 3
reagao de
Grignard 0 n
butanona {nao reduter)
y 0 501 .aquosa ?H
H3l3 - E\ o HE,C = C\
H Tautomeria aldoendlica H
sol,aquosa
H3{I-E-CH2-EH - : — HZE'C'CHE'BHE
0 Tautomeria cetoenolica HO

resposta da pergunta 14
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i :

- CH, - cﬁ Cloreto de acido
N

0

P

V-l . tf: Adefdo
!

pente com a Quantidade necessariz e
0,300 g de cloreto de prata.

CH

i1
) Wi, s

PERGUNTA 15

b) ¢} G:H

37

alternativa D

Ensaios qualitativos mostraram que um certo composto, constitufdo apenas de
carbono, hidrogenio e nitrogénio, é uma monoamina primaria (R - NH ) Veri fi coue
se que 0,229 g do hidrocloreto (R - NH
suficiente de nitrato de prata,

Portanto o grupe -R da amina dave ser:

Mosi i dament Slcul ari h : 4
QS1re resumidamentie oS Calcuios NECEsSSartos para c egar a Sua PESDOSLE.

4

N
0 - CHZ- CH
Fster

V- CH3 -C

3

. HC1) dessa amina, ao rﬁag1r completa -
forneceu

Cqu e) C.H

d) 5"

resposta da pergunta 15
Ja respondida anteriormente.

k\_ [:::]Cnnsidere as sequintes substancias: NaCl, HQC]E’ Aiﬁ]3, SiC1#, PC13, SC]E’ ‘,)

Fquagoes:
@ @
- T ] - [
R = Ty ) * 00 g™ [R- 7] o ](aq‘}
@ E) g — 3] & @ @
[R-m7] [O ]+hgh03(aq} AT ¢ [R-7] [Ho, 1 e
1moTl R-NH E]
1 potHafT 3 -3
r'FI - = i ] |
n(mols) R NH.C1 = 0,300 Aget, T43g bt ] J v . 107 mo] R- - |
m,molar Eq. quimica i
0,229g R-1.C1 |
m.molar(g/mol) R - NH3C1 = 3 = = 110 g/mo]
2,09, 10 mol R-Ni 01 |
r ® ®) |
R - NH Gl
L7 g ] [ }
EnH2n+1
n. 12 0+ {2n+ 1), 1,041,140+ 3,17,0+7,35,5-710 |
CJ&m] N H3 C r
n==4]|, Jogo R- & o radical C He-
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E].,. A respeito delas sao feitas as sequintes afirmagoes:
I.% cerater covalente das substancias aunanta da esquerda pars a direita
I, no NaCl e o MoC1, o diametre do cloro & maior do que no 51[:11' e no 8C]

111. e& principio, deve-se esperar que as tesperaluras de fuszo das subsiaficias
dininuae da asm;arda para a direita,

IV. no $i1, 0 silicio possui quatro orbitais de hibridacao spa.
Dessas afirmagoes estao ERRADAS:

a) apenas | e 111 c) apenas 111 e) nenhuge das sfirma -
b) apenas Il @ IV d) apenas ! ¢0es esta errada.
PERGUNTA 16

0 que se entende por "hibridacao” e por "orbital spsﬂ'r
alternativa E

NaCl, Hq[ﬂz, A]C13, Siﬂ'i , 3C1

% 2"
|) CERTA, _ t‘,‘gl"a‘ter cnvahntn

Aeletronegatividade /cardter ionico

1) CERTA, (3) ?1
(1) Ha+[:'l- " 1- +8
anion (1 3
(2) g a0 | >Sat
)
(4): o
1
o ot

Como a densidade eletronica do anion (1-) & maior que as densidades elstronicas
dos atomos de cloro nos compostos 3 e & (-8 e -&'), temos que as dimensges
do anion s3o maiores.

[11). CERTA. Os pontos de fus3o diminuem com a diminuigao do carater ionico e au-

mento do carater covalente,
IV) CERTA. ﬁ]

- 3 :
Si L Tigagoes0 (sp~ - p)
o\ o
(1
geosetria tetraddrics
resposta da pergunta 16

4

"HIBRIDACAO" & um modelo de orbitais consistents coa observagoes experinentais de
geometrias meleculares no qual se admite a combinacao de orbitais atumcos funda
mentais ("puros"), contribuindo, assim, para a forwegao dos erbitais hibridos,

0s orbitais 3p3 surgep de combinagao do orbital "s" com tres orbitais "p":




. " e
4 2
r n
FS 'ﬂpul'l pZ/ \ "pllﬂ'
é |
v }
e
+ 4 orbitais “spa“

em arranic tetraedrico

17 | Abaixo & esbogado um aparelho de Kipp., Ele foi projetado para:
a) lavar e secar gases com auxilio de

so1idos

b) lavar e secar gases com auxilio de C

11 qui dos

c) obter gases por reagoes de craguea
mento térmico

d) obter gases por reagao entre 17qui
dos b
e) obter gases por reacao entre soli-
dos e 17quidos.

PERGUNTA 17

Usando um exemplo concreto de suz es-
colha, explique como se carrega e co-
mo funciona o aparelho.

0 que & posto en a? e em b7 Para que
serve ¢’

Como o funcionamento depende das diferengas de pressao e das diferengas de nivel?

alternativa E

0 aparelho de Kipp e usado para obter gases por reagac quimica entre solidose 1
quidos,

resposta da pergunta 17
0 gas sulfidrico, H?S, pode ser obtido pela reacao

FeS[ i 2HE1( 2 FEETE{ ) + HES[ )

Para produzir H,5 no aparelho de Kipp, o solido (FeS, em pedagos) fica no compar
timento b e o 11qu1du[HC1}nnccmpart1mentn a e parcialmente no compartimento .

Para carregar o aparelho de Kipp, suspende-se parcialmente a peca ¢ e, pelo gar-
\E_ga1o g, introduzen-se os pedagos do solido - FeS - no compartimento b, cuidando

J
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ﬁara que nenhum pedag& caia em a. Abaixa-se a pega ¢, fechando o gargalo e, e
adiciona-se a solugao de HC1 aos compartimentos a e ¢ pelo gargalo f.
Abrindo-se a torneira (valwula) do compartimento b, a diferenga entre o nivel de

1iquido em a e ¢ faz que o Tiquido ahnja 0 campar-hmer.to b, entrando em contato
com 0 solido e, r-aag]ndn, pruduza 0 gas.

Fechando-se a torneira, o gas produzido pela reacao fica no recipiente b. Como
os reagentes ainda estao em contato, a reagao continua produzindo gas.

A pressao do gas aumenta, expulsando o 1iquido do compartimento b, o que finali-
za 0 conteto dos reagentes, encerrando a produgao de gas,

0 aparelho tem seu funcionamento baseado no equilibrio entre a pressao do  gas
en b e a pressao correspondente a diferenga entre os niveis de liquido entre a e
C.

c
torneira aberta
3 v i r—  torneira fechada
gas saindo =B~
B
= gas g
. B sisH
£ ¢ £ GEE
ee = nivel de Tiquido =)
= sobe =
= T—N = BN
. =\ £ ¢ Fo.
£ ) = 32— nivel de T1quido
= P desce

18 | Qual das reagoes abaixo constitui um método smﬂes e barato para obter, ra
pidamente, pequenas quantidades de H 2q) no laboratorio?

) juntar potassio com agua

i H

b) juntar Zn{s] com C](aq}
)
)

¢) misturar NH } com H{Jl(aq]

3(ag

gletrolisar CuSO (20) com eletrodos de Pt

; 4lagq

@) aquacer C_H

26
PERGUNTA 18
Esboce a aparelhagem que voce lentama no laboratorio para obter H,,

2q)" Tambén
expliqus como estz aparelhagem ira ser operada. :
alternativa B

Um método pratico e barato consiste na reagao:
In +« 2HC), ,—=1InCl
(s) (aq)

&

2aq) * Malg)
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(#— resposta da pergunta 18

HE]{ i)

hgente

KOH J
desidratante lFL 10’ BaC12 ou

7 (seco)

Preparagao do
hidrogenic em
laboratorio

- _

0 hidrogenio obtido por esse processo (des1ucanentu] contém, como lmpurezas va-
por d'agua 8 alguns hidretos, como hidretos de arsenico e antimonio (o0 arsenicoe
o antimonio sao impurezas das metais, no caso o zinco), )
0 HC1, em contato com o Zn metalico, reage, com liberagao do H2[g] (veja equagao
representativa acima), arrastando consigo impurezas.

0 vapor d'agua & retido pelo agente desidratante. Deste modo obtemos HE[Q] isen-
to de umidade,

[:::]N1trog5nin 9as050, 1n1cia1mante na taﬂperatura ambiente, & passado por um
tubo mantido num forno, A vazao do gas & tao baixa que a prﬂssan na salda [quen-
‘ te) & praticamente iqual a da entrada (frio), Chamemns as vgzues do qas cu /sJ

na entrada de v, e na salda de v,. A densidade do gas (g/cm®) na entrada 6 desiq
nada por d] e na salda por d?‘ Nas condicoes acima teremos que:

al v.< v.; d. < d ¢)v.> v do< d

0 I T" 2 ) 2 e) vy E Vo :!.| = d2
b) vy < v 4y > 4, d) v, > v d > d,
PERGUNTA 19

Partindo da lei geral dos gases perfeitos, deduza uma expressao que fornece o va

Tor da densidade de um gas (d) em fungao da pressao (p), da temperatura (T) e de
sua massa molar (M),

alternativa B
Pl m PH

m
PV¢HRT==>PV= H RT—) RT - 1.’ =d-=.=>d= RT

A pressao ¢ praticamente constante,segundo diz o texto, logo a densidade depende
do inverso da temperatura.
2 2]“

Temos que T2 > T1 , logo d
Kk_ De acordo com a lei de Graham J)

<d][d]?d
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d

Temos: 'E,g = d—1 Como se ve, a relacac entre as velocidades é proporcio-
] 2
nal ac inverso das densidades e, portanto, U’2> ‘I.f] 1'\."1 < Uz)
resposta da pergunta 19
V= nRT => P*-TRT ;:1;=“%"=d dE%H‘T,
L gl

3
E@Uu copo de IDD m contém iniciaimente 20,0 cn” (Vo) de uma solugac 0,20 mo
lar de NaCl em agua. Com o auxilio de uma hureta se adwmna graduaimente um vo-
lume crescente {Vb)} de uma solugao 0,40 molar de NaNO, em agua. A concentragao

’ : ; " 3
dos Tons de sodio {[Na"] em 01/€) no copo irs variar en fungao de Vb (em cm”)de
acordo com qual dos graficos abaixe!

) [Na+]

0,40
0,20 .
(0 d] [Ha ]
C 20 40 &) VB 0,40
+
) [Ha] 0,20
"
0,4C 0 | o
6,20 0 0 40 60 VB
0 -

0,40 0,40
0,20 0,20

0f ST 0

0~ 26 40 60 VB 0 20 4 60°ve
PERGUNTA 20

Deduza a expressao para [Hd ]am funcao de Vb e dos valores das constantes da -
das no enunciado da questao.

\_ .
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alternativa A

Temos que:

ETARAYG

Vb{cm3] Na® [.Na+] en mol/f | Para se obter a quantidade de
3 fons Na* que se adiciona, basta
0 i .. 10 0,20 fazer
0 |12, | o,% q M
' ’ [htal S — 'y
3 b
40 20 . 10 0,33
— i +
T — e - [ ], W
Na NU3{aq}___"' h'aar[aq:1 + Nﬁé{aq) , logo [Na+] = 0,40 mo1/2 nasolugao que
e adicionada, portanto: n,+ = 0,40 Vb

Na

. - =~

e,cono Se observa na tabela, a variagac da concentracao e cada vez menor e, por-
tanto, a concentragdo tende a se tornar a constante, assim o relhor grafico &
0 da a,

resposta da pergunta 20

rs +
Sende x o numero de mcls de Na acicionados,temcs:

. =4 ]
[h3+l i E;_lg_f_i_i [ +1 4,10 "+ [Ha+] Vb 4,10 3+q ) 10']Hb
D}GE + vb - Na - U’DE 4 ub K
2.10 " + Wb
[' +l 4. ]D-] (]0“2 + Vb}
va =
D ]0-2 + Wb
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1 | Dadas as palavras
1) reaver 2) 1inabitado 3) habilidade
Constatamos que esta (estao) devidamente grafada(s)

a) Apenas a palavra n 1. d) Todas as palavras.

b) Apenas a palavra n? 2, e) n.d.a.
c) Apenas a palavra n® 3.

alternativa D

Reaver, inabitado (re + haver, in + habitado), com supressao do h pela incorpora-
gao do prefixo,

2 |Dadas as palavras
1) taboada 2) abcissa 3) meretissimo
Constatamos que esta (estao) devidamente grafada(s)
a) kpenas a palavra n? 1.
b) kpenas a palavra n® 2, d) Todas as palavras.

c) hpenas a palavra n? 3. e) n.d.a.
alternativa B

Corregao: tabuada, merit{ssimo,
Cuanto a abcissa, hic ambén a_forma abscissa.

3 | Dadas as afi rmagoes

1) Discriminar. Destringar; separar; discernir.

2) Rugo. Forma incorreta de RUSSO quando este significa grisalho, pardacento.
3) Peao. Especie de brinquedo.

Constatamos que esta (estdo) corretals)

a) hpenas a afirmagao n® 1.

b) Apenas a afirmagao n® 2. d) Todas as afirmagoes.
c) Apenas a afirmacao n? 3. e) n.d.a.
alternativa A

Corregao: rugo = grisalho, pardacento.
peao = individuo que anda a pé: peca de movimento limitado (no jogo de xadrez).
piao = brinquedo piriforwe, com uma ponta de ferro.

4 JDadas as afirmagoes de que o plural de
1) CIRURGIRO pode ser CIRURGIAES.

\_2) VULCRO pode ser VULCAOS - )
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(3] BEM-TE-VI e BEM-TE-VIS.
Constatamos que esta (estao) correta(s)

a) Apenas a afirmacao n2 1.

b) Apenas a afirmagao n® 2. d) Todas as afirmagoes.
c) Apenas a afirmagao n? 3. e) n.d.a.

alternativa D

Cirurgiao ¢ cirurgioes, cirurgiaes.
Vuleao = vulcoes, vulcaos,
Bem-te-vi + bem-te-vis,

S | hnalisando as sentengas

1) Ele foi assassinado a canivete,

?) Sua explicacao € iqual a que escutei onten.
3) Nunca fui 2 festa alquma.

Constatamos que o acento indicador da crase do "A" deve ocorrer
a) Apenas na sentenca n? 1,

b) hpenas na sentenga n® 2, d) Em todas as sentencas.
c) hpenas na sentenga n? 3. e) n.d.a.

afternativa B

Nao ha crase diante de masculino (no caso, canivete) nem diante da expressao fes
ta alquma, pois o a, em ambos os casos, e apenas preposicao.

6 |hnalisando as sentencas

1) De modo algum deveras se afastar daqui!

2) Se voce arrepender de seus pecados, sera perdoado!
3) Camisas brancas Sujam-se rapidamente neste local!
Constatamos que esta (estao) corretals)

a) Apenas a sentenca n? 1.

b) Apenas a sentenga n® 2. d) Todas as sentencas.
¢) Apenas a sentenga n? 3. e) n.d.a.

alternativa C

Hz dois erros na frase 1: a falta de uniformidade (deveras exige ig] e a coloca-
¢ao do pronome. Corrigindo-a, teremos:

"De modo alqua te deveras afastar daqui!®, ou "De modo algum deveras afastar- te
daqui "

0 verbo arrepender (frase ?) € pronominal: "Se voce se arrepender ..."

[:f::hnaiisandu a sentenga

A guerra entre o Irz e o lraque RECRUDESCEL neste fim de semana.
Constatamos que a guerra
a) humentou c) Comegou

\h_b} D4 mi nui u d) Paralisou e) n.d.a.
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afternativa A

Recrudescer: tornar-se mais intenso; agravar-se; aumentar,

1) tunq-stg-nin
?2) bis-a-vo.
3) du-e-To.

8 | Dadas as palavras

Constatamos que a separagac silabica estd correta

a) hpenas na palavra n® 1.

b) hpenas na palavra n? 2. d) Er todas as palavras
c) hpenas na palavra n¢ 3. e) n.d.a.

alternativa C
Divisao silabica corretas

1) tungs = t6 - nio (ou tungs - & - ni = o)
2) bi -sa-vo

3) du-e=1lo
@ Uadas as palavras
1) apoian 2) bafnha 3) abencoo

Constatamos que esta (estao) corretamente grafadals)

a) Apenas a palavra n® 1.

b) Apenas a palavra n? 2. d) Todas as palavras.
c) Apenas a palavra n? 3. e) n.d.a.

alternativa A

1) Sao acentuados os ditongos abertos em &i, 0i, 6u, Ex.: apdiam,

2) Nao sao acentuados os hiatos em i quandc sequidos de NE, na siiaba sequinte,
Ex.: bainha. 2

3) Sao acentuados os hiatos em oo e ee quando a primeira vogal for tonica.
Ex.: abengoo. |

I_]_O_.Uadas as afirmagoes de que os verbos

1) requerer 2) prover 3) aprazer
tem, respectivamente, como 12 pessoa do singular do presente do indicativo
1) requero 2) provejo 3) aprazo

Constatamos que esta (estao) corretals)

a) Apenas a afirmagao n? |

b) Apenas a afirmagao n® 2 d) Todas as afi rmacoes
c) kpenas a afirmagac n? 3 e) n.d.a.

alternativa E

Na 1¢ pessoa do singular do Presente do Indicativo, teremos:

1) REIUERER = requeiro 2) PROVER = proveijo 3) APRAZER = aprazo
(NOTA: Embora o verbo aprazer seja quase sempre usado nas 3%s. pessoas, nao 6
kdefacﬁvn o que faculta o seu uso nas demais pessoas),

J
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r@ ladas as sentencas

1) Claudionor nosso jardineiro comprou mesmo uma televisao em cores?
2) A pessoa que luta vence,

3) Minha profissao nunca me enriqueceu els me confessou.

Constatamos que o uso de duas virgulas pode ser obrigatorio

a) Apenas na sentenga n® 1

b) Apenas na sentenga n® 2 d) En todas as sentengas

c) Apenas na sentenga n° 3 e) n.d.a.

alternativa E

o A frase 1 pode ser pontuada de duas maneiras:

"Claudionor, nosso jardineiro, comprou mesmo ,.."

"Claudionor, nosso jardineiro comprou mesmo ,.."

- Pode haver aposto ("nosso jardineire") ou vocativo ("Claudionor"), dependandu
do sentido que se queira dar, Portanto, se se quer usar o aposto, as virgulas fa
Z8R=58 NECBSSArias.

o A frase 2 possui uma oragao adjetiva ("que luta"), Se restritiva, nao haveria

virgulas; se explicativa, viria obrigatoriamente entre v{rgulas Portanto, depen

dendo da opgao de 5ant1do, as virgulas podem ser obrigatorias, Por exemplo, no sg
guinte contexto: "~ Voce sabe a quem me refiro. A pessea, que luta, vence, Tenho
certeza. Amanha ela conseguird o primeiro Tugar,"

o Ha frase 3 apenas & possivel o uso de uma virgula para marcar a oragao interca
lada.

"Minha profissao nunca me enriqueceu, ele me confessou,”

[}adas as sentencas:
1) Seria-nos mui conveniente receber tal orientagao,

?) m hipotese alguma enganaria-te.

3) Voce & a pessoa que delatou-me.

Constatamos que esta (estao) correta (s)

a) Apenas a sentenga n° 1 c) Apenas a sentenca n? 3
b) Apenas a sentenga n? 2 d) Todas as sentengas

alternativa F e) n.d.a.

1) "Ser-nos~ia ..." (verbo em futuro do pretérito obriga o uso da mesoclise).

2) "... alguea te enganaria." (pronomes indefinidos atraem o pronome e obrigam o
uso da proclise),

3) "... que me delatou,” (uso da proclise devido a atragao do relativo que),

Dadas as sentencas

1) Unc1ferava grunhia e a boca dela vomitava palavras ininteligiveis,

2) Esses sao os perigos que todos estaremos su]e1tos em nossa iminente missao,
3) Os alunos paracwa que estudavam com atencao,

kh_Consfatanas que esta (estao)gramaticalmente correta (s) ou & (sao) estilistica -

mente aceita (s) |
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a) Apenas a sentenca n® 1 c) Apenas a sentenga n? 3
b) Apenas a sentenca n? 2 d) Todas as sentengas
e) n.d.a.

alternativa C

Na frase 1, o cacofato "boce dela® & inconveniente.

Na frase 2, ha um erro de regencia:
"... perigos a que todos estaremos sujeitos ,.."

Ressa1ta-fe, na frase 3, o hipérbato {inversao): Parecia que os alunos estudavam
com atengao,

M | kssinalar a alternativa que seja gramaticalmente correta ou estilisticamen-
te a mais aceita,

a) A causa de todos esses problemas, afirma-nos ele, serao minuciosamente anali=
sadas.

b) A causa de todos estes problemas, nos afirma ele, serao minuciosamente anali-
sadas.

c) A causa de todos esses problemas, afirma-nos ele, serao minusciosamente anali
sadas.

d) A causa de todos estes problemas, afirma -se-nos, serao minuciosamente anali-
sadas,

e) n.d,a,

alternativa F

Ha erro na conjugacao do verbo ser, cujo sujeito & "A causa de todos esses pro -
5 L4 o . =
blemas®. 0 correto seria ",,. sera minuciosamente analisada.”

15 | Assinalar a alternativa que seja gramaticalmente correta ou estilisticamen-
te a mais aceita.

a) V.52 deveis aprender a ser educado e pessoa Com compreensao.,

b) V.5? deve aprender a ser educado e pessoa com compreensao.

c) V.52 deve aprender a ser educada e pessoa com compreensao.

d) V.52 deves aprender a ser educado e pessoa com Compreensao.

e) n.d.a.

alternativa £

Ha um problesa de prolixidade, aliado a outro de paralelismo sintatico,
0 melhor seria "V, S2 deve aprender a ser educado (ou educada, se o pronome se re
ferir 3 umz mulher) e compreensivo (ou compreensiva).

[jgz.ﬁssinn1ar a alternativa correta

a) Ha muitas pessoas com que nao nos simpatizamos,
b) Ha muitas pessoas Com quem nao simpatizamos.
K\_C} Hz muitas pessoas com quem nao nos Simpatizamos,
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4 d) H muitas pessoas com quem nao Simpatizamo-nos.
e) n.d.a,
alternativa B

0 verbo simpatizar rege preposigao com e nao & pronominal,

17 | Dadas as sentencas

1) Haja vista o que aconteceu onten.

?) Muitas pessoas havias-no por morto,

3) Sem que houvesse explicagoes, comegaram a gritar,

Constatamos que esta (estao) correta (s)
a) Apenas a sentenga n® ]
b) Apenas a sentenga n® 2
c) Apenas a sentenca n? 3

d) Todas as sentengas
e) n.d.a.

alternativa D

"Haja vista o que aconteceu onten" e "Haja vista ao que aconteceu ontea"sao cons
trugoes corretas,

Na frase 2, justifica-se o plural do verbo haver, que tem, no caso, sentide  de
considerar, julgar, pois o seu sujeito & "Muitas pessoas”.

Obs.: caberia ressaltar que a colocagao do pronome atono o €, no minimo, di scuti -
vel, ja que o indefinido "muitos", sem pausa, distancia ou interferencia afastan-
do-o0 do verbo, poderia gerar a proclise, construcio até mais comun no falar brasi
Teiro.

Na frase 3, o classico verbo haver, impessoal, no sentido de existir,

Dadas as sentengas

1) Ela usava um estranho vestide incarnado.
2) As oficialas estao alerta ,

3) Sabemos que essas dinamites custam caras.
Constatamos que esta (estao) correta (s)

a) Apenas a sentenga n® 1 c) Apenas a sentenca n? 3
b) Apenas a sentenca n® 2 d) Todas as sentengas
e) n.d.a,

alternativa B

Na frase 1, encarnado,
Na frase 2, oficiala, feminino de oticial, Alerta, adverbio, invariavel,
Na frase 3, caro e nao caras, ja que e advérbio, portanto invariavel,

[]iz]hssina]ar a alternativa que seja gramaticalmente correta ou estilisticamen-
te a mais aceita,

a) Se voce nao satisfazer as exigencias do curso, tera que rever tudo de riovo.
k;_b] Sa voce nao satisfazer as exigancias do curso, tera de rever tudo de novo,

J
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c) Se voce nao satisfazer as exigéncias do curso, terd de rever tudo novamente.

d) Se voce nao satisfazer as exigéncias do curso, ters de rever tude novamente
e) n.d.a.

alternativa E

"Se voce nao satisfizer ..."

0 verbo satisfazer derive de fazer,

Cabe dizer que se usaria" ... terd de rever tudo ...", ja que o rigor gramatical
nac adnite gue como preposicao, De novo ou novamente sic expressaes pleonasticas,
er fungao do prefixo re do verbo rever,

20| 0ades as afirsagoes

1) COVARDE possui, também,a forma COBARDE,

2) QUOTIDIAND possui, também, a forma COTIDIANO,

3) DATILOGRAFIA possui, também, a forma DACT|LOGRAFIA,

Constatamos que esta (estao) correta (s)

a) Apenas a afirmagao n? )

b) Apenas a afirmagao n® 2 d) Todas as afirmagoes
c) Apenas a afirmagao n? 3 e) n.d.a.

alternativa D
S30 possiveis as seis formas propostas.
Ler o texto abaixo e assinalar a alternativa correta,
PSICODINAMICA DAS CORES

"Sao as cores um importante complemento ambiental, capazes de, se bem usa-
das, amenizar condigoes naturalmente desfavoraveis.

Foi sempre instintive no homem o correlacionamento de cores com sentimentos
ou estados emocionais, como alegria, tristeza, paixao ou, ainda, com conceitos
subjetivos, como puréza, pecado, etc. Assim 6 que as escavagoes feitas em Hercu-
lano e Pompéia wostras-nos os lupanares pintados de cores "gstimulantes", acen -
tuando a sugestao lubrica do ambiente, 0 azul claro ou o branco, messo na mais
remota literatura, & visto como sfmbolo da inocéncia e da virgindade, enquanto
que o vermelho & sempre ligado a violéncia e o preto ao mal. 0 amarelo lembra a
covardia (observar como, em muitas 11nguas, amarelo & sinonimo de covarde) e a
timidez, ou o roxo o sofrimento. Com relagao ao amarelo, & interessanteo fato de
que, nas pinturas bizantinas, o manto de Szo Pedro era sempre desta cor,como que
simbolizando sua covardia, segundo a Biblia, ao negar Jesus, Também Francisco |,
da Frangz, mandava pintar de amarelo a porta das casas dos traidores. Emocional-
sente, ha cores que alegras e cores que deprimen.

Todo especizlista em "marketing” e ew propaganda sabe que a cor & fundamen-
tal na apresentagao e aceitagao do produto e, mais ainda, que isto & tambem con-
dicionado ao sexo, idade ou extrato sociocultural do comprador visado, Um produ-
kan que se destina, principalmente, ao mercado feminino devera ter, por exemplo,
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embalagen em que predominem cores "femininas", isto @, que lembrem suavidade e
deI%cadfza; ja naquele que busque despertar no homem o desejo de comprar, as co-
res serao "masculinas”, traduzindo agressividade e forga. 0 efeito psicologice
das cores pode, neste campo, ter grandes implicagoes. Nac nos esquegamos da pou-
ca receptividade que, inicialmente, tiveram as geladeiras pintadas de vermelho,
usa cor "quente”, pois as donas-de-casa nao acreditavam que gelassem tc bea co-

mo as brancas ...
Dra, se as cores transmitem mensagens e predlspcen a determinados estados

de espirito, podemos usa-las para tornar mais agradaveis os ambientes de traba -
lho ou amenizar condigoes menos favoraveis de certas tarefas, como @z wonotonia,
Assim, uma sala de repouso, um gabinete de reunioes, salas de aula de uma esco -
1a, um hospital ou uma oficina teran predominancia de cor ou combinagao de cores
que melhor condiciones o homem as solici tagoes ou caracteristicas da fungao pre-
vista para o Tocal.

Estados de deprassan ou melancolia, cansago visual, dores de cabega,sao con
seqléncias comuns a permanencia prulongada ou a realizagao de atividades em am -
bientes em que a escolha das cores nao aiandeu a observagao de seus possiveis e-
feitos. Uma cor conveniente, por outro lado, é capaz de aumentar a produtividade
e reduzir muito a taxa de acidentes e de abstencionismo em uma fabrica.

Se compararmos uma oficina moderna com as de alguns anos atras, entre outras
di ferengas, veremos ressaltar o uso bem mais racional das cores, tornando o am -
biente mais acolhedor, Nao mais temos hoje aquela sensagao opressiva, determina-
da pela maquinaria tornada pesada e sombria pela pintura preta, que era a usual,
ko contrar1u predominam agora as cores claras, tornando o ambiente maior e fa -
sendo as maquinas parecerem leves e elegantes, Da meswa forma, uma selegao e com
binagao conveniente de cores pode tornar um recinto "maior”, mais "alte" ou mais

Pacolhedor”, corrigindo desprnporgﬁes dimensionais. Quando nos lembramos que pe-
lo menos um tergo de nosso dia é passadu no local de trabalho, cresce a importan
cia do fato de ele ser ou nao agradavel, O estado de animo, ao fim de uma jorna-
da, depender3 - e muito - de como nes influenciou o ambiente,

Mesmo no campo da medicina, vemos as cores serem usadas nn controle de con-
digoes emocionais, em que o paciente, dependendo do caso, serz mantido em ambien
te cuja cor possa ajudar a despertar de apatias ou aca]nar excitagoes, £ a cro-
moterapia. Os hospitais tambés perderam aquele aspecto frio, depressive, resul -
tante do abuso do branco, predosinando agora tonalidades alagres, condi ¢ionando
psicologicamente o doente de maneira favoravel,"

(1n VERDUSSEN, Roberto. ERGONOMIA, A RACIONALIZAGRO HUMANIZADA DO TRABALHO,)

@, Analisando o trecho
"... mostram-nos os lupanares pintados de cores...”
Deduzimos que "lupanares" significa
a) Prostibulos. c) freas desportivas,
b) Templos. d) Centros de pesquisas, e) n.d.a.

o J
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alternativa A

lupanares : prostibules.

LEEZ]Easaando—nos no texto, podemos afirmar que as indistrias do seculo XIX
a) Kao usavam cores claras.

b) So usavam a cor preta. d) Sempre usavam cores masculinas,

c} Sempre usavam cores femininas. e) n.d.z.

alternativa E

ks "oficinas" de "alguns anos atras" usualmente utilizavam-se da cor preta. G

texto nao indica que nunca se utilizavam de cores claras ou s¢ usavam a  cor
preta,

Dadas as afirmacoes

1) Nao ha razoes para se afirmar que a cor vermelha nao possa aumentar a  venda
de determinado produto.

2) Nao ha razoes para sempre se evitar o uso da cor branca.

3) C bom funcionamento de uma enceradeira, p.ex., independe de como foi pintada.
Deduzimos que pode(m) conferir com o texto

a) hpenas a afirmagao n? 1

b) Apenas a afirmagao n? ? d) Todas as afirmagoes

c) Apenas a afirmagao n® 3 e) n.d.a.

alternativa D

1) Confere : o texto afirma que as cores sao importantes para os especialistas
em "marketing"/propaganda a fim de que possam avaliar a melhor aceitagao de um
produto. Ne texto, o exemplo da "falha" de marketing em se pintar as geladeiras
de vermelho nao pressupoe que outros produtos também nao devam ser pintados de
vermel ho.

Z) Confere : o texto nao afirma que a cor branca nao tenha funcionalidade.

3) Confere : as cores tem uma relagao, segundo o texto, com sentimentos ou esta
dos emocionais e nao com o funcionamento técnico da maquinaria. 0 texto suge-
re que as maquinarias pintadas de cores claras tornam as maquinas mais leves e
elegantes, nao estabelecendo nenhuma relagao com o seu funcionamento.

124 ) Dadas as afi rRagoes

1) Independentesente do sexo da pessoa, uma determinada cor pode ser veiculo de
inforsagoes.

2) CROMOTERAPIA ¢ a ciencia que se dedica ao estudo das cores.

3) A cor preta ja foi considerada simbolo de nao virgindade.

Deduzimos que pode (m) conferir com o texto

a) Apenas a afirmagao n? 1.

b) Apenas a afirmacao n? 2. d) Todas as afirmacoes

c) Apenas a afirmacao n? 3, e) n.d.a.

K alternativa A




1) Confere : o texto especifica que em casos de "marketing"/propaganda existe uma
correlagac corf/sexo. Em outros casos a simbologia das cores implica a informagao
independentemente de sexo. ' :

2) Nag confere : cromoterapia nac é a ciencia que se dedica ao estudo das cores,
mas un campo da Medicina em que "vemos as cores serem usadas no controle de con-
digoes emocionais”.

3) Nao confere : o texto nac associa cor preta com virgindade,

23 |Dadas as afirmagoes

1) 0 uso adequade das cores, em hospitais, sem duvida, ajuda os pacientes a se
recuperaren de qualquer doenca.

2) 0 uso da cor branca nao impediria que pacientes se recuperassem de qualquer ti
po de doenca.

3) hs cores claras sao exclusivamente "femininas"

Deduzimos que pode (m) conferir com o texto

a) hpenas a afirmagao n® |

b) Apenas a afirmagao n® 2 d) Todas as afirmacoes.

¢) hpenas & afirmagao n® 3 e) n.d.a.

alternativa B

1) Nao cenfere : pelo texto, as cores podem ser usadas no controle de "condigoes
emocionais" para, depEndendo do casg, auxiliar na recuperagao.

2) Eanfera : a cor nao cura, ela ajuda psicologicamente o paciente na sua recupe
ragao.

3) Nao confere : o texto observa que as cores ¢laras (azul cTam/branco] sao femini —
nas, indicando suavidade e delicadeza. Nao afirma porem,que sejam egc?us1vamente
"femininas”. £ bom lembrar a necessidade de se estabelecer uma correlagao nao so
com o sexo, mas tambem com a idade e o extrato sociocultural.

REDACKO

TEMA: Amor universal: um sentimentc er extingac.
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MATEMATICA

NOTACAC

1. R denotara o conjunto dos numeros reais.
2. I denotara o conjunto dos numeros inteires.
F , -_— 5
3. 7 denotara um numero complexo e 7,0 seu conjugado.

4, i denotara a unidade imaginaria (i = 4~ 1)

1 JAo girarmos o grafico da funcao
J ;X € [U 1]
| Vor-dine 2]

r = -~
en torno do eixo das abcissas (eixo dos x), obtemos uma superficie de revolugao

cujo volume €
i ;
a) =3 b) %‘ c)d d) 2 e) 3

alternativa C

para x€ [0,1], y = x é a equacio de un segnente de reta (sendo 0 ¢ y ¢ 1);

para xe (1,21, y -/21 -x éa equagao de umarco da circunferencia de equa-
- Z :
cao (x - 1) +[y—[}}2-1{sanduﬁcy<]}.

Assis, o grafico da f tem o aspecto:
y |

{I———.—-__.._

1!‘

0 2 X

—

0 volume do sa‘hdu limitado pela superficie de revolugao obtida pela rotagae do
grafico da f & a soma dos volumes de um cone reto de raio da base 1 e altura 1,8
de um hemisfério de raio 1. Assin,

IO B T SR L 2
k\’-s.ﬂ.'l,'l**g.a.ﬁ.'l(@‘l 3*3¢£’.V J
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2 jUn general possui n soldados para tomar uma posigao inimiga. Desejando efe-
tuar um ataque com dois grupos, um frontal com r soldados e outro da retaguarda
con s soldados (r + s = n), ele podera dispor seus homens de:

n! . o
a) ‘_"'—"'(r + )1 maneiras distintas neste ataque.

N 5 e
b) F'_:T maneiras distintas neste ataque.

1
N, : _—
c) (rs)! Maneiras distintas neste ataque.

2(n!)
d) (r+s)!
) 2ln.)

o1 maneiras distintas neste ataque.

maneiras distintas neste ataque.

alternativa B

Considerando que nao importa a orden dos soldados escolhidos para o grupo, e que,
escolhidos p soldados para o grupo frontal, automaticamente se determinam os 5
soldados para o grupo de retaguarda, o problema se resume ao calculo do numero
de maneiras distintas de se escclher r soldados em n, ou seja:

f n! n!
i P, S— LY 1

C = = = : Comon-r=s, temos |C ¥ =
n,r E Fa (n - r). n,r r.s.

3 |Dadas as fungoes f[xz} = Togy, x e glx) = ESenzx - 3sen x+ 1  definidas
para x >0 e x ¢ 1/2, o conjunto

A =-[x e(0, 27 ) 1 (gof) (x) - D}é dado por:

i o 5
EJAﬁ #2hﬂ,h6—ﬁ iiE-E]ﬂJ'

2: 24 5?!}
3 = | = .57
J‘ i A 51 d)ﬁulﬁz #5?! 1}65

B) £« [ <% | 9 8% . 4 6-5¢

! i LA

& % 5 1 12-# - - 5%
CJAg{#?xtl{Eﬂ,l{jE-s‘iI EJA_I.E. ,45 '255 J

Néo hd alternativa correta
Se f[x2) - Tagzxx e g(x) = Zsenzx - 3 sen x + 1, supondo definida, temos:

(go f)(x) - g(f(x)) = 2 san2 f(x) - 3 sen f(x) + 1.
l 9 sen f(x) =1

Logo (gof)(x) = 0em>2 sen“f(x) - 3 sen f(x) + 1= 0e=>| v P

sen f(x) =

FJI—‘

N i
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i
f{xlt—2“+2k?!
=D v k€ 7

f() = (0F - o b

Mas, se f{xe) = Tog,, X, temos f(x) = F(( /?]2} =log X -

2%
1
2 ; ]
= log lx . hg#x X. Assim, f(x) = 1ug£}xxpar‘a x>0 e xﬁT.
2
() 1ug# xw'g—+ 2 kit
Conseqlientemente, (qo f)(x) = Qe=> v s>
To = nk =L kat
g ¥ \"U g '
X i +ik A
?4» ki 2- bk
(&x) =) X =4
=1 ¥ i (1)t 46k
{‘n:)[ Wigkox bt X ky
6 6-(-1)"7 -Bk A
X =4
Na solugao geral obtida, se fizermos k - 0, obteremos:
e A
2=1 b il
X =4 ou X =4 ; S5
s 37
Se fizermos k = 1,obteremos x = &4 2:311
Entretanin se fizermos, por exemplo, k = -1, obteremos x = 4 , que tam -

bém & solugao,

Pelo enunciado, A & o conjunto verdade da equagao (go f)(x) = 0, Como A tem palo
menos quatro elementos, conclumos que nenhuma alternativa ests correta.

A # = -~ - # -
4 Considere os numeros reais nao nulos a, b, ¢ e d em progressao  geometrica

tals que a, b e ¢ sao raizes da equagao (em x) x3 * Bxg -28x+ D=0, onde B ¢
D sao nimeros reais e B> 0. Se cd - ac = - 2B, entao

2

9
a) (a *b2+c}{h +c?+d2]={ab+bc+cd] eh2+c‘+62=%&_
B + 48
b](az*hz*ﬂz}(hg*cg*dg}=(ab+bc+cd]zea2+h2+tz‘_ﬂ;i

\_ Yy,
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-

) {a2 ' b2 + cz) {bz + c2 + d2] = (ab+ bc + cd) e b2 " c2 i d2 =

d) (32 + h2 + czl (b+c+d) = (ab+bc+ cd)2 e az i b c2 . i
2 ) B +

e}f32+b2+02] (I:-+c+d]-(ab+hc+cd)2932+h2+c T

alternativa A

1) Como (a, b, c, d) ¢ P.G., temos:

(a, b, c, d) = *"g,f, Xy xya), onde x, ye R - {0}
Assim: y P )

(32 ; bE ; c2}{b2 ; c2 : d2} ( jE P fﬁ' EFE) ( f} . x2y2 . xzyﬁl )

1 4 8 .
sx (e 2y vy +3) (1)

g
-

? ¢ 2 24 2 41 2 L 8 ..
[—ﬁ+; +xy]=x[—8+“a+2}f+}f+3) {”]
y y y

(ab + be + cd)

(a2 s b2+ cz} (hz+ 02+ d2] = (ab + be + cd)2

de (i) e (ii) temos:

I1) Como a, b e ¢ sao raizes de 13 + sz_ 28x + D = 0, pelas relagoes de Girard

temos:
a+b+c= -8B (1)

ab + ac + bc = =28 (2)
abc = - 0 (3)

Mas (a + b+ ¢) 2 I:-2 * 52 + 2{ab + ac + be) (4)

= d
Substituindo (1) e (2) em (4), temos:
2

{~B}2 = aE + bg ¢ ¢+ 2(-2B) <=> a2 + h2 + c B2 + 4B

¢cd - ac = -2B
1) ab o+ e+ bew T ab+ bc+ cd= - 48 =
== (ab + bc + cd]2 . ]EBE
wi Bt % 3 i) . L e 3 ) (1)

a2 + b2 + c2 - 32 + 48 (11)

(ab + be + cd}2 - 4682 (1)

Substituindo (11) e (111) em (1), temos:
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(8% aB).(b2 + ¢2 + ) - 1682 ?
2 2 2 1%

= b 0 % d e _2"'""'_"""

B>0 B™ + LB

S JDado o polinBmio P definido por P(x) = sen 8 - (tg 8) x+ [secEB]xz, 0s valg

res de 8 no intervalo [ 0, 2] tais que P admita somente rajzes reais sao:

i
a]{}sas—{
i
A
b]‘:;_‘<8<"inu?i <ﬁ<3—5* d}D:B(T
A i A .
c]'l'f-<5<3"?“ou3‘2-‘<9$?'r’- e]-g"iﬂ*fip?

alternativa C
0 polinomio P(x) = {aﬂe::2 B]ch2 - (tg B)x + sen B tem
A =[-Hg E!}] : - 4[5&(:2 B) , sen B = tgz B -4 sec2 B sen =

san2 8 - &4 sen B

=> A =
cos B
Para que o polinomio tenha ralzes reais deve ocorrer A0, isto g,
sanzﬁ-#sanﬁ senzﬁ-ffsanﬂéf} lsanE{sanH-H}ﬂ
cos 8 lcos B 40 cos 8 £ 0 ;

Como -1 ¢ sen B < 1<=> -5 ¢ sen B - 4 € .3, isto &, a expresszo sen 8 - & deng
ta um nimero negativo, concluimos que

sen 8 < 0
cos 8 40

6 paraf E[ 0, 21] concluimos que:
3d i 2
Reos T

(1) <=

v

Aaﬂ@!
&I
iT(HS?I I

?

s B (1+708,5). ., log,8
Seja a matriz A = A drondaa-:? °92;h-2°g2

¢ = log Bl e d=1log 21.
YER gl

\_ J

]
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Uma latm real quadrada B, de ordem 2, tal que M ¢ a matriz identidade de or-
dem 2 e:

r r-3 7 o y
a) [logm 21 2 ) [-5 2 6) | og,5 3 logm 81
5
L 2 log pp 81 L 2 o= ] o
a3 2 L & -2092 |
3 ; §
b | -3 2 d | 2 -7
2 00,5
/3 -5 " 7 B |
alternativa C
(1+10g.5)
ae2 L .2'.2%%%. 5 5.1
log,.8
be?2 ° 38
4
¢ = log 81-10913- 'i 1@933-8
? 3 7
J
d = log 2?=1ug133- ? 10-;33:6
Pl R
32 2
a b
Temos A = L dl |:
‘.3 ?
Assim, AB=1<—:~B A —l']'(r}‘ = :
"2
-g- )
HI:
3
2 -3

Sejam tres fungoes fy y, v : R —=R tais que fx+ ] = f(x) ¢ 7= f( ) para

todo x nao nulo e {u(x])2 + (v[x}]2 = 1 para todo x real.




3 -

Sabendo-se que X, e um numero real tal que u[xn) .V

[xol {0

EIARAG

] ] U(xﬂl ’
f [U{K ] . V{K ]) = 2, o valor de f (V{K )] e.
0 0 0
a) -1 b) 1 c) 2 d) ;— e) -2
alternativa B 9 ?
: : u"(x )+ v(x ) u(x,) ‘r(xu} "{xﬂ) ;
Tomos ulx )t ov(x ) T oulx).vix) Tvx)  ulx) o vix) | ulx)
0 0 0 0 0 0 0 0
pois 9 ) v[xo]
[u) ]+ [vix) %1 vxeR e ulx)) « v(x ) £ 0
; L i il
Tms,amda, f(x + = ]= f(:(} f(x] . Logo,
1 ] u[xo] ] "(on 1
f{u(xu}'v(x)]*f[v{x)+u[x ):f{v[x)}+ uax) "2
0 0 0 0 f 0 )
vix vix
0
5 u{x ] u{x ) u(x )
= f "Ef *.I "-U = — =
oy _)_] F v[xo} 21
8 | A solugao da equagao:
arctg x + arctg ;—f‘—] . —E— definida no conjunto dos reais diferentes de -1 e:
a) 1 b)%’ c}%‘e] d) 2 e) 2 el
alternativa B ‘
i i
arctgx*arctgx—f—.l'-—rcm arctg;*—]wT-art’rgx:@
! X i
’tg[T - arc tg x) « IR tg - to arctg x
il L i 1+’t93" tgarc x’t fl
b 2 -T‘<~"I'--ar'cigw:"é'“"‘=> i g 0
i
"2—<arctgx<.*é- -T<erctgx<‘§"
1 -x X
1+x X+ 3
Gty = |y .-
z
x> -1
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[E]Dadus A, B e C,anqulos internos de um triangulo, tais que 2B + C 47 e

4 il iq
AL ay 22

“E{_E_’ 3 ‘5‘.21 ), o sistema:

«. C admite como solugao:

senA+sanE=sen(L§)
-cusk+cnsB-cc-s{""2_"}

o o 7 Z
a]A:.'r‘I-'E—,B-T*EH e (=51
o x o 2 x 2
=‘i-_ - W = sl = ="'"T[ ="_....-r""I
b) A= . —=,B-"" eC-0 d) Aol o, Ba5MeCemey
i @ i o o o«
A — . — £ m— .ﬁ o B
c) A 3,3 ? e C ; > e) A , B > e C ;
alternativa A
Sendo A+ B+ (=7 ;2B+C i eue{q—;!-,igt—]ufﬁ—},iiﬂ, entao:
Bt (&= 0
sen A + sen B = sen | ) sen (B + C) + sen B = sen | )
2 2 =
-cos A+ cos B = cos [mé G} cos (B + C) + cos B = cos (0‘5 {:)
2 s B0 L cosl) - e (25D (1)
=
B+ C =
2cos(2 +2 ).cos('g—]=cos[m? l:J (1)
Dividindo-se (i) por (ii), temos:
B+ ik .
tg(z ; ]=’(9{a2 ) <=> 232 C=D'EC¢:='>B+C="%"' (111)
e substituindo-se (ii7) em (i), temos:
a-0 L % C L 1. L 3
2 sen( > ].cns[2}=san{ > )<=;»cns(?}= T = e Ty e
= C=‘23—u . Assim,
h+B+(C = Alﬁ-"%‘-
[+ 4
B+C 37 =D 3="E--H'
2 i 2 3
a1 6. X
= ‘3
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[@ Determine o polinomio P de 39 grau que apresenta uma raiz nula e  satisfaz

a condigao P(x - 1) = P(x) + [2:)2 para todo x real. Com o auxilio deste,podemos

ca T s 7 44 4 cier (2!’1)2, onde n & um numero natural, que & igual a:
ainB-EnE—gn ir:3-2112+2 e)n3+n2+2n

3 3 3
b]%n3+2n2+%n d]kn3+2n2+n

alternativa B
Se P & um polinomio do 3% grau com uma raiz nula, entao

P{x) -a13+b:2+cx;a, b, ceReaél
Como P(x - 1) = P(x) = (2::]2 VxeR, temos

2 2
a(:-‘l]3+b{x-1}2+c'{x-1]-axa-hx e = (2% ¢=3 an--;“
9 “Ja-4=0
= (3a-U4)x +(3a-b)x-a+b-c=0c= [Ja-2b=0 <|b=-2
-a+b-¢c=10 2
R
2

Assim, P{x]=-"g—x3-2:c gx Como P(x-])-P[x).:[zx}E, temos:
P(1 - 1) -,B@Hn{z.ljz
P2<T) - B2V - (2. 2)°

7

PLMT-,EG%T? (2. 3)

P{,u.,(TT {En)
P(0) - P(n) 2o ¢ Bl 5 e i)

? 4 3 .2 2

<=>ﬂ-(-—3"'n -2n - ; n) =
B4 v & o w0 e | 2P s L, () Ademli Ly
p [
@Sejaaun numero real tal queaf'"z“ﬁrkﬁ , onde k € Z,
Se (xu, yU] e solucao do sistema
(2 seca) x+ (3tga) y =2 cos a
(2 tga) x+ (3seca) y =0 entao podemos afirmar que:
a)x0+yun3-253na d)xo+yOuD
2 2 2 4 2 2 2 2 & 2
h)[sxo)-y0=gcus a+? a](axo]_yu-gmsa
c) x -yu-l]

J
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( alternativa £
Dado o sistema:

[nl -
219 a

Seja {xa, ru] a

2 sec a

(2 sec a)x + (3 tg a)y = 2 cos a

(2tgajx+(3seca)y-=0

31ga

-ﬁsecza-ﬁ’tgza =6(l+tg2a)-ﬁtgzan6

3 sec a

solugao do sistemas temos

TARA

2 cos a Jtga
L0 3secal b
% " [4] 5 = 1
2 sec a 2 cos 2
2 tq a 0 -k sen a e
0 | 4] TR TRy Wl
2 2 4 2 4 2 ? ? 2
BNO(TKGJ=TEFU-—9"SHH a , temos: (—S*xn] -y, -
b 4 2 by 2
= g =Ty sen atT(l-san a) <= (“g_!ﬂlz-yg-"g*cnsza

_— LA ' . 2
@Lonm deremos uma piramide regular cuja base quadrada tem area que mede b4cn,
Numa segao paralela a base que dista 30mm desta, inscreve-se um circulo. Se  a

area deste circulo mede 41 cmz, entao 2 altura desta piramide mede:
d) 60 cm

a) 1 cm b) 2 cm ¢) 4 cm d) 6 cm

alternativa D

aE-Eircm)a:B

R L R.o4

2 2
Z

Tr chiles p=7

AV « AW <= WP

=
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@Sejam m e n constantes reais estritamente positivas. Num sistema de coorde-
nadas cartesianas ortogonais, consideramos "C" a circunferencia de centro

2. 2
m_+n

P( .“n"}ederaio R-‘T— e"r"a reta de -equacao

B |—

mx + ny + ( #nz + n? 2 ) = 0. Nestas condigoes, se "s" ¢ a reta que passa por
P e ¢ perpendicular a reta " r , entao os pontos de interseccao de "s" com "C"sdo

Lo, L n

al (241, )e [m-1 -2)

b)('};*h“ﬁ]e(%,%] d}[i,}i‘ﬂ)e{};,%*j:']
Ay etE, 4 o) (Lo, 2oyl Lo,

alternativa E
i) Equagao de "C"

2 2 2. 7\ 2 3 3 3
(e (y - D) (A e (D (- D B2 )
m n M |'“2
) Equagao de "s"

0 coeficiente angular da reta r cuja equagac € mx+ny + ( & m2+ n2 -2) =0 £
a ==

r n

- -1 n
Como r_!__ s, temos A Y =5 B, " 3 <= a5 =
—l'l
ComoP:[l l}es ¢ a == a equagao da reta s e
m'on 5 n?
1 1

y -=e={x:s) (1)

iii) Pontos de interseccao de "s" com "(C"

Os pontos de intersecgao de "s" com "C* sao as solugoes do sistema formado pelas
equagoes (1) e (1)
2.‘222

] ]
rogal-gemms e hagaged
1 L 1
n n
y';'Ex'm] {x'm-]nytn'm}
] 1 n 1 1 n
af smt= (5% 1y d bl - 1p- 1)
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As equagoes x3 + a:r.2 +18 =0¢e x3 + nbx + 12 = 0, onde a e b sao constan-
tes reais e n unm inteiro, tem duas rafzes comuns. Das afirmativas abaixo, qual e
a verdadeira?
a) As ra1zes naa comuns as equagues tem sinais opostos.
b) As raizes nao conuns as equagues 520 negativas quando a e negativo,
c) A soma das raizes nao comuns as equagoes & 5.
dben possuen o wesno sinal.
e) As rafzes comuns as equacoes dependem de n.

alternativa D

3
Sejam STRITRSE ralzes da equagao x + ax? +18 = 0,e xi 2, x#, as ralzes

3 -
da equagao X + nbx + 12 = 0, Utilizando as relagoes de Girard, podeaos escrever:

Xyt Xy * Xy = -2 (1) Xyt Xyt X, = 0 (1V)
XXy * XyXg * XXy = 0 (1) XXy ¥ KX ¥ XK nb (V)
X XXy = -18 (111) XXX, = <12 (VI
X, X X X
De (111} e (VI), temos 15:‘% = 2.3
o © Y 2
De (1) e (IV), temos Xq = X, = =2
Assim, Xg = X, = - Xy = X, = = Xy = X, = =2
_3 3 — Xg =X, g_o & IR Lo
xh 2 :h 2 xq 2
=D x# - ~2a
Xy = -da

Como x, & raiz da equagao x3 + axz +18 = 0, temos:
[-33}3 + a(-Ea}E +18=0 <:=>-2733 + 933 +18 =0 <z=>-13a3 = =18 =
3 .

&= 3 =le=sa=1 [(poisacR)
Como Xy = “3a e X, = =22, temos que as ralzes nao cOBUNS $a0 Xy = =3 @ %, =2
Substituindo em (1) e (111}, temos: Xy * X, =25 ¥ X, = b,
De (V) temos:
Ko b XX H XX, nbe—=> XXy * xq(x] + xg} =nb =

=256 + («2)(2) = nbe=> nb = 2.

\k__ﬁunn nb > 0, concluiwos que n & b tém o mesmo sinal.
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2
@Eonm deremos um numero complexo z tal que ;— tem arqumento igual a — lr e
]ugz 2+27+2) =3, ?

Nestas condigoes,podemos afirmar que:

a) Nao existe ]n(z;z] ¢) z+27 e un numero real
- 3
4 P Ly 1. . lae. i .
b) 2  + In i ) = ~324 d]{z)':‘mﬂ (& 1) E}(z}"][]&“+1)

ndo hd alternativa correta
1og2£z +742) =3= 1ug2{a thi+aebie? =3 mgz{za +9) = 3=
<=> 2a+2=8¢=>a=3

2 fasbi)® (3ebi)® gobiebi b3 2‘?b-b3+9b2-2'r'].

z—g = g ™ 7 . 1
71 (a=bi)i {3-21]1 b+ 3 {:1--312 2+92b2+9
Como o argumento de = .e1gua1 a—:’-, temos Re (%] - Im{ }>'EF isto €,
7t b g’ 21 3 9

2 = b™ + 9b° - 27b - 27 = 0

b +§ b+ 8

== =
2
Qb - &
—>0 9 - 275 0
b + 9

(b-ﬂ%2+Wb+m-U = b aFoli = Bkl THT v o BiGH D

B 3 b<-o3 v b> a3 o

o= |b=3vbeb-34T Logo, 2-3+3i ou z=3-(6+343)i

2'.i] -{nt

a) falsa, pois,sez=3+ 3i, Zal
b) falsa, pois,se z = 3+ 3i, temos

2 b (B ) - -3
c) falsa, poisz + 22 =a+bi +2(a-bi)=a+bi+ 2 -2bi=3a-bi

Como b =3oubea(bes3n3), 2+ 22¢R
d) ee) falsas, pois,se z =3 - (b + 3477)i , temos

13 1 3 ] :
[_}_( } = "
3-(6+3473) i (3. (64 W) 7 [+ 12+Af51i]3
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: 1 (201124/3) + (2011203)i
21 (201243)-(2012/)i] (012¥3) + (2012//3)

) (20:1243) (1 + 1) (204243) (1+7) 144
2 [2002/ 522D w2 (2D 54,2010 +643)
] . ]
4 104643

As retas (r'), (s') e (') s3o figuras afins das retas (r), (s) e (t). De-
terminar o raio da circunferencia tangente as retas (r), (s) e (t), sabendo-se
que os pontos (A) e (A') sao pontos afins e (x) e o eixo de afinidade.

a) 20 am

b) 25 mm oh

¢) 30 ma

d) 35 mm
e) 42 mm ¥

A

$/

Er




14383 = satanstica TAPA

alternativa B

r

F e ?5m

Obs,: Das 4 circunferencias tangentes a r, s e t, consideramos apenas aquela que
esta inteiramente acima do eixo de afinidade (x).

.-_‘lﬂetem nar o comprimento aproximado do 1ado oposto ao vertice (A) de um

triangulo qualquer, sendo dados os lados (1 ) e (1,) que definem o vertice (A).

2
k £ conhecido tambem o comprimento da bi ssetnz {bA], de origen em (A).

3
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l]=5ﬂmm ]2=33mm hA=22mm

a) 55 mm b) 70 om ¢) 60 ma d) 45 mm e} 78 mm
alternativa B

D Seja um triangulo ABC

(12) 0O//AE

(2¢) iniciando a construgac por BD,
temos

E{ i) dista *ﬁA de 0
ii) dista PZ de A

SEn dadas as retas (r) e (s) e um ponto (C). Construir um hexagono regular ta|
que tenha o ponto (C) como centro da circunferencia circunscrita e dois vertices
opostos do hexagono estao um sobre a reta (r) e outro sobre a reta (s).
Determinar graficamente o lado do quadrado de area equivalente a do hexagono.

\_ ),




.
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5%

a) 60 mn
b) 45 mm C
¢) 35 mn
d) 4 no
e) 50 mm

alternativa E

Supondo o problema resolvido, temos:

) tragar por C uma reta t concorrente com s, obtendo H,
) 1 & o simetrico de H em relagao a C.

) conduzir por | uma reta s'// s, obtendo £ sobre r

)

]
2
3
4) sendo ¢ o lado do hexagono e L o lado do quadrado equivalente, temos:

?
i 3430
O 2
. s e Fa (M) (3?)
O 2
A_ = A
] O
hﬁmm,Léadhhqwﬁhhamhﬁﬁéﬁ‘eBF
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L =53 om

@Deier‘minar graficamente a altura do trapezio (ABCD), conhecendo-se:

Base AB = 92 an Base CD = 55 mm

L diagonal BD & média proporcional dos segmentos AE e CD.

0 ponto (E} e o ponto de concurso das retas suportes dos lados AD ¢ BC e o anqu-
lo AEB = 30°,

|denti ficagao dos pontos (A) (B) [C} (D) no sentido anti-horario,

a) 21 mn b) 26 mm ¢) 35 am d) 55 mm e) 46 ma

alternativa D

A9 F // T8
@0 [ 1) & F sob 30°

ii) dista m(DB) de B

Supondo o problema resolvido, temos:

l.'.-'l

5
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h=>5mm

@Um& roda de dianetro (d) esta en repouso, apoiada sobre a semi-reta de orp
gen (c), no ponto (A), En dado instante é posta em movimento, girando, sem desli
zar, ate atingir o ponto (B), onde par'a Sabendo-se que os pnntos (¢) e (e) sao
hgados por dois arces de ci r‘cunferenma de centros {D {02};9 considerando

que a roda, para completar o trajeto, deu duas voltas commetas determinar o va
lor avrnx1mad0 de seu diametro, A solugao tera que ser inteiramente grafica.

0

a) 30 am b) 15 mm c) 20 am d) 35 mm e) 40 mm
k alternativa C
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